
Finding a place to attack and compiling Heydrich‘s timetable was not easy. Information about 
the protector’s program was handed over by František Šafařík, Zelenka-Hajský’s former student, 
from the administration of the Prague Castle. The apartment of the sisters Marie Kovárníková 
and Ludmila Soukupová, in the Letenská Street No. 2 in Malá Strana today, served as a cover 
for the envelope transfer. The young women provided the paratroopers with the necessary 
concealment. While walking around Prague, young couples were far less suspicious than two 
young men sightseeing instead of working. The sisters came from Ohrazenice, a village near 
Dolni Vilémovice, the birthplace of Jan Kubiš, with whom Maria had a confidential relationship. 
The German investigation report states that she was pregnant with him, but she lost the baby 
during the investigation. Josef Gabčík‘s girlfriend was Anna Malinová, with whom he stayed the 
night after the assassination. His fiancé however was Liboslava Fafková, who also accompanied 
the paratroopers with her sister Rela. The entire family supported the operation and was executed 
in the Mauthausen concentration camp for their involvement in the assassination.
One of the options for the assassination was an attack using the Spigot mortar in an open 
terrain. In 1942, Heydrich lived in a chateau in Panenské Břežany. However as this area was 
highly protected by the protectorate and Heydrich’s own security, the paratroopers chose a 
different place of attack. The final location was a curve in Prague-Libeň at the crossroads of 
Kirchmayerova and V Holešovičkách.

May 27, 1942. Since about half past eight, Gabčík and Kubiš had waited at the intersection near 
Libeňská Vychovatelna for Heydrich‘s arrival. They rested their bicycles against a power-line 
column at the Kirchmayer Avenue. Shortly after half past eleven Gabčík took his position at the 
edge of the sidewalk. He hid an assembled machine gun under his trench coat. Kubiš positioned 
himself behind the concrete column of the power-line. The Mercedes was approaching the curve 
and to avoid an accident with a tram, had to swing sharply right. Gabčík threw away his coat 
while his target was no more than a meter away from him. He pulled the trigger, but the weapon 
failed. Ceasing the opportunity, Kubiš, with a practiced motion, threw a prepared bomb which 
exploded beneath the car’s right rear wheel and fatally wounded Heydrich.
Because the way to Gabčík’s bicycle had been blocked, he fled up the curve. Heydrich was able 
to fire twice at him. During his escape, he tried to getaway through a butcher‘s shop, which did 
not have a rear entrance, as he supposed. Here he clashed with the driver Klein who was chasing 
him. Gabčík managed to hit Klein’s leg with two bullets and continued his escape. Jan Kubiš left 
the assassination site on a prepared bicycle. He fired a pistol to distract some witnesses and fled 
to Libeň. He left the bicycle at the Slavatova Street near the Baťa store and walked to Novák‘s 
apartment.  Clearing evidence, fourteen-year-old Jindriska Nováková picked up the bike within 
few minutes. Injured Heydrich was taken to the hospital Na Bulovce. He died on June 4, 1942.

After the assassination, the attackers disappeared. Despite strict police measures, the civilian 
state of emergency, the closure of Prague, constant raids and executions, they did not find 
any relevant trace. The Gestapo officers also focused on the bicycle of Kubiš. They detained 
260 girls from around the area and confronted them with witnesses who voluntarily had come 
to testify about the wounded cyclist and the girl who carried the bicycle. Although Jindřiška 
Nováková was among the detainees, none of the women could identify her. Germans intensified 
the terror and on June 10, 1942 they destroyed Lidice for alleged aid to paratroopers. Men 
shot, women dragged to concentration camps, murdered or kidnapped children. All the clues 
to justify the mass murder were false. But the bloody rampage had its effect. Karel Čurda of 
the OUT DISTANCE operation betrayed the paratroopers and testified to the Gestapo.  Arrests 
of co-workers started and torture has led to the disclosure of a shelter in the Church of Saints 
Cyril and Methodius in Resslova Street, where 7 paratroopers were hidden in Prague. Early in 
the morning on June 18th, an operation began in the church surroundings. Upon entering the 
church, the attackers were met with fire by the defenders from the balcony. After nearly two 
hours of struggle, Josef Bublík and Adolf Opalka committed suicide, and Jan Kubiš was heavily 
injured by shells of grenades. Bublík and Kubiš, who still showed signs of life, were immediately 
taken to the nearby hospital where they both later died.

After examining the Church, Germans found more paratroopers hiding in an underground crypt. 
The besiegers first threw grenades through a small window from the street where a strong 
reflector was also provided. The defenders thrown back an incendiary bottles to destroy the 
reflector. When called to surrender, a shot and a phrase echoed from the crypt: „We are Czechs! 
We will never give up, do you hear? Never!“ Another attempt to get paratroopers to surrender 
was to flood the crypt with water. Czech firefighters played a tragic role here. After some time, 
they managed to break another opening into the crypt. However, the attacks were repelled. 
Due to the desperate situation and lack of ammunition, the remaining four paratroopers, Josef 
Gabčík, Josef Valčík, Jaroslav Švarc and Jan Hrubý, committed suicide. Their dead bodies were 
identified by Karel Čurda on the sidewalk.
As a result of the betrayal, the intelligence network, developed by the SILVER A group, was 
uncovered. The village of Ležáky near Vrbatov Kostelec was burnt down for help in hiding the 
Libuše radio. Both men and women were executed in Pardubice, children were taken to Chelmno 
concentration camp where they were executed. Only two girls selected for re-education survived 
the war. Other associates were transferred to the Mauthausen concentration camp, where 262 
women, men and children were executed on the 24th October 1942 in two-minute intervals. 
Another group of 31 resistance fighters was executed here on 26th January 1943, and lastly 
František Pecháček on 3rd February 1944.

The worldwide response to the terror unleashed by the Nazi power over the home population of the 
Protectorate was magnificent. Villages in countries such as Mexico, Brazil, USA and Australia were 
renamed to Lidice. Newly born children were given the name Lidice. In Britain, miners founded a 
movement called Lidice to live. On the east and west fronts, tanks were named after this village. 
The unprecedented resistance that removed one of the Nazi and SS leaders, as well as a number 
of victims of the Nazi raid, led to the government‘s declaration of cancellation of the Munich 
Agreement for Great Britain on 2nd August 1942 in the London Parliament. For London, it has now 
become morally unreachable to insist on the validity of the agreement. It was thus completely 
annulled by the United Kingdom and Czechoslovakia was recognized with its original borders. 
British declaration on 29th September 1942 was also joined by de Gaulle‘s „Fighting France“.
Operation ANTHROPOID was the most successful act of our home and foreign resistance. The 
elimination of high ranking Nazi member a senior SS officer in 1942, when the Nazi occupied almost 
entire Europe, meant a heavy blow to the German Third Reich, and it was hard to find a similarly 
significant act elsewhere in the German-occupied territory. The operation cost many victims, not 
only in ranks of trained soldiers – paratroopers, but also among supporters of the home resistance, 
and innocent people who fell target to the brutal Nazi revenge. Honor their memory.
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In 1938, Czechoslovakia was forced by the Munich Agreement to surrender its border territory and 
on 15th March, 1939, its remains were occupied by Germany. On March 16th, the Protectorate 
of Bohemia and Moravia was officially declared by Adolf Hitler‘s decree. During the first hours 
of occupation the Nation’s Defence movement was established. It prepared an armed uprising 
and organized the departure of soldiers into exile. On 27th September 1941, Reinhard Heydrich 
arrived in Prague to replace the protector Constantine Freiherr von Neurath. Heydrich became 
a direct representative of the Führer in the territory of Bohemia and Moravia. A wave of terror 
broke out immediately after his arrival. Only a day after taking office on 28th September 1941 
Generals Josef Bílý and Hugo Vojta were executed.
On 3rd October 1941 in London, intelligence officers led by Col. Frantisek Moravec decided to 
take a retaliatory action. The target was meant to be either Karl Hermann Frank or Reinhard 
Heydrich. The attack date was symbolically set on October 28th. The operation was named 
ANTHROPOID and was to be carried out by a pair of well-trained soldiers who would be 
parachuted in the occupied territory. The successful graduates of the special courses were Josef 
Gabčík and Karel Svoboda. Subsequently, both were sent for additional ground-based training, 
during which Svoboda was injured and could no longer continue. Gabčík replaced him with  
Rot. Jan Kubiš. Due to unfavourable circumstances, the operation was temporarily postponed.

Josef Gabčík was born on 8th April 1912 in the village Poluvsie, Žilina district. At the age of 
fourteen he left for South Bohemia and acquired the skill of blacksmithing and locksmithery. 
On 1st October 1932, he enlisted in the 12th Company, 3rd Battalion of the Infantry Regiment 
14 in Košice. In Prešov he graduated from an NCO school and signed a three-year contract as  
a long-serving NCO. In 1937, he was released to the Military Chemical Factory; which had been 
producing combat chemical substances; in Žilina. In autumn 1938, he suffered serious poisoning 
by inhaling the vapours of yperite. At the end of the year he was transferred to the warehouse in 
Sv. Beňadik as an army warehouse manager. After the establishment of sovereign Slovak state, 
he refused to give Germans access to the warehouse. He stole two pistols along with other 
equipment to be able to cross the Polish border and join an emerging foreign army in Krakow. 
Through Malé Bronovice and the port of Gdynia, he got to France, where he signed a five-year 
contract to the Foreign Legion with a promise that if war breaks out he would be released 
for the emerging Czechoslovak troops, which happened in September 1939. As a member of 
the 1. Infantry Regiment he took part in heavy fighting at Gien, where our soldiers held the 
crossing over river Loire. Gabčík ordered a retreat of heavy machine guns and ammunition for 
which he was later awarded the Czechoslovak War Cross. After his evacuation to England, he 
was selected for special operations in his homeland and together with Karel Svoboda for the 
operation ANTHROPOID.

Jan Kubiš was born on 24th June 1913 in Dolni Vilémovice. In 1919, his mother died during 
childbirth and his father remarried a widow, Marie Dusíková. He was raised by his mother’s 
relatives who lived in Ptáčov. At the age of fourteen he left for work. He worked as a coachman 
in the woods, then as a stoker in a nearby brickyard. Despite difficult living conditions, he was 
brought up to patriotism and was a member of the Christian gymnastic organization Eagle. Kubiš 
started a two-year military service on 1st October 1935, in the 9th Company in Znojmo, which 
was part of the Infantry Regiment 31 „Arco“ in Jihlava. The task of his unit was to ensure security 
during the construction of border fortifications. On 14th June 1939, Jan Kubiš illegally crossed 
the border to Poland where he signed a contract to serve in the French Foreign Legion. On 26th 
September 1939 he was presented at the Czechoslovak Army in Agde in the south of France. 
With the 1st Infantry Regiment he underwent heavy retreat battles and was evacuated with the 
remnants of Czechoslovak troops to England. He was awarded the French Croix de Guerre and 
the Czechoslovak War Cross for personal bravery in 1939. In England, he was promoted to the 
rank of Staff Sergeant. From 15th August to 13th September 1939, he completed a sabotage 
course. On 20th September 1941, he attended a paratrooper course at Ringway Airport. On the 
suggestion of Josef Gabčík, he was included in the ANTHROPOID group in October 1941 instead 
of wounded Karel Svoboda.

Designated courses led by experienced British instructors were setup for a thorough preparation 
of soldiers who signed up and were chosen for execution of special tasks. Josef Gabčík was 
chosen as one of eight attendants in the very first course in July 1941. In mid-August 1941, Jan 
Kubiš joined the second course. The course included engineering, shooting, communication, 
topography, and physical training. They also learned how to use explosives, hand grenades, 
and trained hip fire using infantry weapons. The physical training was designed to suppress 
fear of heights and increase endurance. The hard training in all weathers involved long-distance 
marches associated with sabotage tasks. The fighting training was immediately followed by  
a parachute course at Manchester‘s Ringway Airport. The basis of the course was a thorough 
theoretical preparation and five parachute jumps from a tied balloon and an aircraft, including 
a jump at night and with the material. In October, the urgency of the operation was gradually 
losing priority, and priority was given to the SILVER program, the main task of which was to 
recover the lost radio link with the domestic resistance. Kubiš and Gabčík in the meantime 
underwent additional ground and rifle training under the supervision of British instructors. Due 
to the lack of suitable aircraft, there were several delays in the operation. The departure of the 
ANTHROPOID group took place during the night between December 28th and 29th 1941. Due 
to availability of spacious long-range aircraft, the SILVER A and SILVER B groups were together.

The deployment of the paratroopers also had a technical aspect in terms of equipment, weapons 
and other gear. Several items originated at the Special Operation Executive, which equipped 
the whole operation ANTHROPOID. A special camouflage jumpsuit was worn for protection 
from cold in the plane and protection of civil clothing to be used upon landing. The first type 
was equipped with two pockets, the left one designated for pistol, with a detachable case for 
additional material. Their clothes consisted of a three piece suit, shoes, shirt, tie, and several sets 
of underwear, a winter coat, a hat/cap. For aerial deployment, regular type X and A parachutes 
of the British paratroopers were used, with the parachutes of the agents differing mainly in the 
camouflage of the canopy and the main harness. The parachutes were opened automatically 
using a static line after the jump from an opening in the aircraft’s hull. The jump lasted only a 
few seconds, and the main concern was to conceal the parachute.
In case of offensive operation such as ANTHROPOID, the equipment was adapted to the way of 
execution of the attack. Except for the typical Colt 1903 Pocket Hammerless pistols caliber .32 
Auto., The group was equipped with a container with other material. It contained Colt Supers .38 
pistols, bombs, grenades, plastic explosives, detonators, STEN submachine gun, Spigot tree type 
mortar with one shot, ammunition, food, and other special equipment. What they use was to be 
decided on the spot based on the circumstances. Each paratrooper also had tablets to wake him 
up, put to sleep or kill.

On the night between 28th and 29th December 1941, three operative groups were 
disembarked over the territory of the Protectorate. These were ANTHROPOID, SILVER A 
and SILVER B. As a result of a navigation error, the ANTHROPOID group was deployed near 
Nehvizdy. Both paratroopers, Jan Kubiš and Josef Gabčík, landed on snowy fields between 
Nehvizdy and Horoušany. Kubiš, without any problems; Gabčík injured his leg during the 
jump. They hid the operative material in Antonín Sedláček‘s nearby chalet and in the morning 
they went to a village north of their landing site. The two paratroopers then left Nehvizdy 
and set out to their first safe address in Rokycany, a house owned by Václav Stehlík. Stehlík 
immediately made an appointment with MUDr. Zdenek Čáp from Rokycany who treated 
Gabčík‘s injury. Both paratroopers spent the night at Václav Stehlík’s, and on the next day, 
December 30th, they proceeded to the second address, to Václav Král in Pilsen. Václav Král 
brought the paratroopers to the police inspector in reserve Jan Bejbl, who arranged false 
workers’ ID cards for the paratroopers. Král gave them the address of his friend Václav 
Růta in Prague. Růta accepted the two agents without any hesitation. Both paratroopers 
remained at Růta’s apartment until 5th January 1942. On that day, at least according  
to Pannwitz, Jan Zelenka-Hajský, their neighbour, accidentally appeared in the apartment  
to order a set of postage stamps from Václav Růta. Since that acquaintance, both 
paratroopers were taken in to the care of Zelenka’s Sokol resistance organization.
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ANTHROPOÏDE – REPRÉSAILLES DE LA TERREUR NAZIE

En 1938, la Tchécoslovaquie a été obligée à céder ses territoires frontaliers par les Accords de 
Munich et le 13 mars 1939, ce qu’il restait du territoire Tchécoslovaque était occupé par l’Allemagne. 
Le 16 mars, le Protectorat de Bohême-Moravie a été officiellement décrété par Adolph Hitler. 
Pendant les premières heures de l’Occupation, le mouvement de Défense de la Nation fût mis en 
place. Ce mouvement préparait un soulèvement armé et organisait le départ des soldats en exil. Le 
27 septembre 1941, Reinhard Heydrich arriva à Prague pour remplacer le président Constantine 
Freiherr von Neurath. Heydrich est donc devenu le représentant direct du Führer sur le territoire 
de Bohême-Moravie. Une vague de terreur éclata très peu de temps après son arrivée. Un jour 
seulement après être entré en fonction, le 28 septembre 1941, le Général Josef Bilý et Hugo Votja 
furent exécutés.
À Londres, le 3 octobre 1941, les agents de renseignement dirigés par le Colonel Frantisek Moravec 
décidèrent de lancer des actions de représailles. La cible devait être soit Karl Hermann Frank ou 
Reinhard Heydrich. La date d’attaque, le 28 octobre, avait été choisie de façon symbolique. L’opération 
fût nommée « ANTHROPOID » et devait être exécutée par une paire de soldats parfaitement entraînés 
qui devaient être parachutés en territoire occupé. Les deux diplômés de ces leçons très spéciales 
étaient Josef Gabcík et Karel Svobada. En conséquence, les deux soldats furent envoyés réaliser 
des entraînements supplémentaires sur le terrain durant lesquels Svobada a été blessé. Il ne put 
donc pas continuer la mission. Gabcík l’a remplacé par le parachutiste Jan Kubiš. A cause de ces 
circonstances défavorables, la mission a été temporairement reportée.



In 1938, Czechoslovakia was forced by the Munich Agreement to surrender its border territory and 
on 15th March, 1939, its remains were occupied by Germany. On March 16th, the Protectorate 
of Bohemia and Moravia was officially declared by Adolf Hitler‘s decree. During the first hours 
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and organized the departure of soldiers into exile. On 27th September 1941, Reinhard Heydrich 
arrived in Prague to replace the protector Constantine Freiherr von Neurath. Heydrich became 
a direct representative of the Führer in the territory of Bohemia and Moravia. A wave of terror 
broke out immediately after his arrival. Only a day after taking office on 28th September 1941 
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Through Malé Bronovice and the port of Gdynia, he got to France, where he signed a five-year 
contract to the Foreign Legion with a promise that if war breaks out he would be released 
for the emerging Czechoslovak troops, which happened in September 1939. As a member of 
the 1. Infantry Regiment he took part in heavy fighting at Gien, where our soldiers held the 
crossing over river Loire. Gabčík ordered a retreat of heavy machine guns and ammunition for 
which he was later awarded the Czechoslovak War Cross. After his evacuation to England, he 
was selected for special operations in his homeland and together with Karel Svoboda for the 
operation ANTHROPOID.

Jan Kubiš was born on 24th June 1913 in Dolni Vilémovice. In 1919, his mother died during 
childbirth and his father remarried a widow, Marie Dusíková. He was raised by his mother’s 
relatives who lived in Ptáčov. At the age of fourteen he left for work. He worked as a coachman 
in the woods, then as a stoker in a nearby brickyard. Despite difficult living conditions, he was 
brought up to patriotism and was a member of the Christian gymnastic organization Eagle. Kubiš 
started a two-year military service on 1st October 1935, in the 9th Company in Znojmo, which 
was part of the Infantry Regiment 31 „Arco“ in Jihlava. The task of his unit was to ensure security 
during the construction of border fortifications. On 14th June 1939, Jan Kubiš illegally crossed 
the border to Poland where he signed a contract to serve in the French Foreign Legion. On 26th 
September 1939 he was presented at the Czechoslovak Army in Agde in the south of France. 
With the 1st Infantry Regiment he underwent heavy retreat battles and was evacuated with the 
remnants of Czechoslovak troops to England. He was awarded the French Croix de Guerre and 
the Czechoslovak War Cross for personal bravery in 1939. In England, he was promoted to the 
rank of Staff Sergeant. From 15th August to 13th September 1939, he completed a sabotage 
course. On 20th September 1941, he attended a paratrooper course at Ringway Airport. On the 
suggestion of Josef Gabčík, he was included in the ANTHROPOID group in October 1941 instead 
of wounded Karel Svoboda.

Designated courses led by experienced British instructors were setup for a thorough preparation 
of soldiers who signed up and were chosen for execution of special tasks. Josef Gabčík was 
chosen as one of eight attendants in the very first course in July 1941. In mid-August 1941, Jan 
Kubiš joined the second course. The course included engineering, shooting, communication, 
topography, and physical training. They also learned how to use explosives, hand grenades, 
and trained hip fire using infantry weapons. The physical training was designed to suppress 
fear of heights and increase endurance. The hard training in all weathers involved long-distance 
marches associated with sabotage tasks. The fighting training was immediately followed by  
a parachute course at Manchester‘s Ringway Airport. The basis of the course was a thorough 
theoretical preparation and five parachute jumps from a tied balloon and an aircraft, including 
a jump at night and with the material. In October, the urgency of the operation was gradually 
losing priority, and priority was given to the SILVER program, the main task of which was to 
recover the lost radio link with the domestic resistance. Kubiš and Gabčík in the meantime 
underwent additional ground and rifle training under the supervision of British instructors. Due 
to the lack of suitable aircraft, there were several delays in the operation. The departure of the 
ANTHROPOID group took place during the night between December 28th and 29th 1941. Due 
to availability of spacious long-range aircraft, the SILVER A and SILVER B groups were together.

The deployment of the paratroopers also had a technical aspect in terms of equipment, weapons 
and other gear. Several items originated at the Special Operation Executive, which equipped 
the whole operation ANTHROPOID. A special camouflage jumpsuit was worn for protection 
from cold in the plane and protection of civil clothing to be used upon landing. The first type 
was equipped with two pockets, the left one designated for pistol, with a detachable case for 
additional material. Their clothes consisted of a three piece suit, shoes, shirt, tie, and several sets 
of underwear, a winter coat, a hat/cap. For aerial deployment, regular type X and A parachutes 
of the British paratroopers were used, with the parachutes of the agents differing mainly in the 
camouflage of the canopy and the main harness. The parachutes were opened automatically 
using a static line after the jump from an opening in the aircraft’s hull. The jump lasted only a 
few seconds, and the main concern was to conceal the parachute.
In case of offensive operation such as ANTHROPOID, the equipment was adapted to the way of 
execution of the attack. Except for the typical Colt 1903 Pocket Hammerless pistols caliber .32 
Auto., The group was equipped with a container with other material. It contained Colt Supers .38 
pistols, bombs, grenades, plastic explosives, detonators, STEN submachine gun, Spigot tree type 
mortar with one shot, ammunition, food, and other special equipment. What they use was to be 
decided on the spot based on the circumstances. Each paratrooper also had tablets to wake him 
up, put to sleep or kill.

On the night between 28th and 29th December 1941, three operative groups were 
disembarked over the territory of the Protectorate. These were ANTHROPOID, SILVER A 
and SILVER B. As a result of a navigation error, the ANTHROPOID group was deployed near 
Nehvizdy. Both paratroopers, Jan Kubiš and Josef Gabčík, landed on snowy fields between 
Nehvizdy and Horoušany. Kubiš, without any problems; Gabčík injured his leg during the 
jump. They hid the operative material in Antonín Sedláček‘s nearby chalet and in the morning 
they went to a village north of their landing site. The two paratroopers then left Nehvizdy 
and set out to their first safe address in Rokycany, a house owned by Václav Stehlík. Stehlík 
immediately made an appointment with MUDr. Zdenek Čáp from Rokycany who treated 
Gabčík‘s injury. Both paratroopers spent the night at Václav Stehlík’s, and on the next day, 
December 30th, they proceeded to the second address, to Václav Král in Pilsen. Václav Král 
brought the paratroopers to the police inspector in reserve Jan Bejbl, who arranged false 
workers’ ID cards for the paratroopers. Král gave them the address of his friend Václav 
Růta in Prague. Růta accepted the two agents without any hesitation. Both paratroopers 
remained at Růta’s apartment until 5th January 1942. On that day, at least according  
to Pannwitz, Jan Zelenka-Hajský, their neighbour, accidentally appeared in the apartment  
to order a set of postage stamps from Václav Růta. Since that acquaintance, both 
paratroopers were taken in to the care of Zelenka’s Sokol resistance organization.
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JOSEF GABCÍK

Josef Gabcík est né le 8 avril 1912 dans le village de Poluvsie (District de Žilina). A 14 ans, il quitte la 
Bohême du Sud et devient maréchal-ferrant et forgeron. Le 1er octobre 1932, il s’engage dans la 12ème 
Compagnie du 3ème Bataillon du Régiment d’Infanterie 14 à Košice. A Prešov, il obtient son diplôme 
dans une école de Sous-Officier et signe un contrat de trois ans comme sous-officier chevronné. En 
1937, il est transféré dans l’Usine Chimique Militaire, qui produit des armes chimiques à Žilina. A 
l’automne 1938, il souffre d’un empoisonnement sévère dû à l’inhalation de vapeurs d’ypérite. A la 
fin de l’année, il est transféré dans l’entrepôt de sv. Beňadik comme directeur de l’entrepôt militaire. 
Après la création de l’État slovaque souverain, il refuse de donner l’accès à l’entrepôt aux Allemands. 
Il vole deux pistolets et l’équipement nécessaire pour traverser la frontière Polonaise et rejoindre 
une armée étrangère naissante à Cracovie. Il arrive en France en passant par Bronowice Małe et le 
port de Gdynia. C’est en France qu’il signe un contrat de cinq ans dans la Légion Etrangère avec la 
promesse qu’en cas de déclaration de guerre, il serait libéré de ses obligations pour rejoindre les 
troupes Tchécoslovaques émergentes, ce qui arrivera en septembre 1939. Il prend part aux combats 
à Gien comme membre du 1er Régiment d’Infanterie, durant lesquels les soldats tiennent les passages 
au-dessus de la Loire. Gabcík ordonne la retraite de l’artillerie lourde. Il est récompensé pour cet 
ordre de retraite de la Croix de Guerre Tchécoslovaque. Après son évacuation vers l’Angleterre, il 
est sélectionné pour les opérations spéciales dans sa patrie et pour l’opération « ANTHROPOID » avec 
Karel Svobada.



In 1938, Czechoslovakia was forced by the Munich Agreement to surrender its border territory and 
on 15th March, 1939, its remains were occupied by Germany. On March 16th, the Protectorate 
of Bohemia and Moravia was officially declared by Adolf Hitler‘s decree. During the first hours 
of occupation the Nation’s Defence movement was established. It prepared an armed uprising 
and organized the departure of soldiers into exile. On 27th September 1941, Reinhard Heydrich 
arrived in Prague to replace the protector Constantine Freiherr von Neurath. Heydrich became 
a direct representative of the Führer in the territory of Bohemia and Moravia. A wave of terror 
broke out immediately after his arrival. Only a day after taking office on 28th September 1941 
Generals Josef Bílý and Hugo Vojta were executed.
On 3rd October 1941 in London, intelligence officers led by Col. Frantisek Moravec decided to 
take a retaliatory action. The target was meant to be either Karl Hermann Frank or Reinhard 
Heydrich. The attack date was symbolically set on October 28th. The operation was named 
ANTHROPOID and was to be carried out by a pair of well-trained soldiers who would be 
parachuted in the occupied territory. The successful graduates of the special courses were Josef 
Gabčík and Karel Svoboda. Subsequently, both were sent for additional ground-based training, 
during which Svoboda was injured and could no longer continue. Gabčík replaced him with  
Rot. Jan Kubiš. Due to unfavourable circumstances, the operation was temporarily postponed.

Josef Gabčík was born on 8th April 1912 in the village Poluvsie, Žilina district. At the age of 
fourteen he left for South Bohemia and acquired the skill of blacksmithing and locksmithery. 
On 1st October 1932, he enlisted in the 12th Company, 3rd Battalion of the Infantry Regiment 
14 in Košice. In Prešov he graduated from an NCO school and signed a three-year contract as  
a long-serving NCO. In 1937, he was released to the Military Chemical Factory; which had been 
producing combat chemical substances; in Žilina. In autumn 1938, he suffered serious poisoning 
by inhaling the vapours of yperite. At the end of the year he was transferred to the warehouse in 
Sv. Beňadik as an army warehouse manager. After the establishment of sovereign Slovak state, 
he refused to give Germans access to the warehouse. He stole two pistols along with other 
equipment to be able to cross the Polish border and join an emerging foreign army in Krakow. 
Through Malé Bronovice and the port of Gdynia, he got to France, where he signed a five-year 
contract to the Foreign Legion with a promise that if war breaks out he would be released 
for the emerging Czechoslovak troops, which happened in September 1939. As a member of 
the 1. Infantry Regiment he took part in heavy fighting at Gien, where our soldiers held the 
crossing over river Loire. Gabčík ordered a retreat of heavy machine guns and ammunition for 
which he was later awarded the Czechoslovak War Cross. After his evacuation to England, he 
was selected for special operations in his homeland and together with Karel Svoboda for the 
operation ANTHROPOID.

Jan Kubiš was born on 24th June 1913 in Dolni Vilémovice. In 1919, his mother died during 
childbirth and his father remarried a widow, Marie Dusíková. He was raised by his mother’s 
relatives who lived in Ptáčov. At the age of fourteen he left for work. He worked as a coachman 
in the woods, then as a stoker in a nearby brickyard. Despite difficult living conditions, he was 
brought up to patriotism and was a member of the Christian gymnastic organization Eagle. Kubiš 
started a two-year military service on 1st October 1935, in the 9th Company in Znojmo, which 
was part of the Infantry Regiment 31 „Arco“ in Jihlava. The task of his unit was to ensure security 
during the construction of border fortifications. On 14th June 1939, Jan Kubiš illegally crossed 
the border to Poland where he signed a contract to serve in the French Foreign Legion. On 26th 
September 1939 he was presented at the Czechoslovak Army in Agde in the south of France. 
With the 1st Infantry Regiment he underwent heavy retreat battles and was evacuated with the 
remnants of Czechoslovak troops to England. He was awarded the French Croix de Guerre and 
the Czechoslovak War Cross for personal bravery in 1939. In England, he was promoted to the 
rank of Staff Sergeant. From 15th August to 13th September 1939, he completed a sabotage 
course. On 20th September 1941, he attended a paratrooper course at Ringway Airport. On the 
suggestion of Josef Gabčík, he was included in the ANTHROPOID group in October 1941 instead 
of wounded Karel Svoboda.

Designated courses led by experienced British instructors were setup for a thorough preparation 
of soldiers who signed up and were chosen for execution of special tasks. Josef Gabčík was 
chosen as one of eight attendants in the very first course in July 1941. In mid-August 1941, Jan 
Kubiš joined the second course. The course included engineering, shooting, communication, 
topography, and physical training. They also learned how to use explosives, hand grenades, 
and trained hip fire using infantry weapons. The physical training was designed to suppress 
fear of heights and increase endurance. The hard training in all weathers involved long-distance 
marches associated with sabotage tasks. The fighting training was immediately followed by  
a parachute course at Manchester‘s Ringway Airport. The basis of the course was a thorough 
theoretical preparation and five parachute jumps from a tied balloon and an aircraft, including 
a jump at night and with the material. In October, the urgency of the operation was gradually 
losing priority, and priority was given to the SILVER program, the main task of which was to 
recover the lost radio link with the domestic resistance. Kubiš and Gabčík in the meantime 
underwent additional ground and rifle training under the supervision of British instructors. Due 
to the lack of suitable aircraft, there were several delays in the operation. The departure of the 
ANTHROPOID group took place during the night between December 28th and 29th 1941. Due 
to availability of spacious long-range aircraft, the SILVER A and SILVER B groups were together.

The deployment of the paratroopers also had a technical aspect in terms of equipment, weapons 
and other gear. Several items originated at the Special Operation Executive, which equipped 
the whole operation ANTHROPOID. A special camouflage jumpsuit was worn for protection 
from cold in the plane and protection of civil clothing to be used upon landing. The first type 
was equipped with two pockets, the left one designated for pistol, with a detachable case for 
additional material. Their clothes consisted of a three piece suit, shoes, shirt, tie, and several sets 
of underwear, a winter coat, a hat/cap. For aerial deployment, regular type X and A parachutes 
of the British paratroopers were used, with the parachutes of the agents differing mainly in the 
camouflage of the canopy and the main harness. The parachutes were opened automatically 
using a static line after the jump from an opening in the aircraft’s hull. The jump lasted only a 
few seconds, and the main concern was to conceal the parachute.
In case of offensive operation such as ANTHROPOID, the equipment was adapted to the way of 
execution of the attack. Except for the typical Colt 1903 Pocket Hammerless pistols caliber .32 
Auto., The group was equipped with a container with other material. It contained Colt Supers .38 
pistols, bombs, grenades, plastic explosives, detonators, STEN submachine gun, Spigot tree type 
mortar with one shot, ammunition, food, and other special equipment. What they use was to be 
decided on the spot based on the circumstances. Each paratrooper also had tablets to wake him 
up, put to sleep or kill.

On the night between 28th and 29th December 1941, three operative groups were 
disembarked over the territory of the Protectorate. These were ANTHROPOID, SILVER A 
and SILVER B. As a result of a navigation error, the ANTHROPOID group was deployed near 
Nehvizdy. Both paratroopers, Jan Kubiš and Josef Gabčík, landed on snowy fields between 
Nehvizdy and Horoušany. Kubiš, without any problems; Gabčík injured his leg during the 
jump. They hid the operative material in Antonín Sedláček‘s nearby chalet and in the morning 
they went to a village north of their landing site. The two paratroopers then left Nehvizdy 
and set out to their first safe address in Rokycany, a house owned by Václav Stehlík. Stehlík 
immediately made an appointment with MUDr. Zdenek Čáp from Rokycany who treated 
Gabčík‘s injury. Both paratroopers spent the night at Václav Stehlík’s, and on the next day, 
December 30th, they proceeded to the second address, to Václav Král in Pilsen. Václav Král 
brought the paratroopers to the police inspector in reserve Jan Bejbl, who arranged false 
workers’ ID cards for the paratroopers. Král gave them the address of his friend Václav 
Růta in Prague. Růta accepted the two agents without any hesitation. Both paratroopers 
remained at Růta’s apartment until 5th January 1942. On that day, at least according  
to Pannwitz, Jan Zelenka-Hajský, their neighbour, accidentally appeared in the apartment  
to order a set of postage stamps from Václav Růta. Since that acquaintance, both 
paratroopers were taken in to the care of Zelenka’s Sokol resistance organization.
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JAN KUBIŠ

Jan Kubiš est né le 24 juin 1913 à Dolní Vilémovice. En 1919, sa mère décède en couche et son père 
remarie une veuve, Marie Dusíková. Il est élevé par des parents de sa mère qui vivent à Ptáčov. Il part 
de chez eux pour travailler à l’âge de 14 ans. Il trouve une place de cocher dans les bois et ensuite, il 
travaille comme chauffeur dans une fabrique de briques non loin de là. En dépit des conditions de vie 
difficiles, il est élevé dans le patriotisme et est membre de l’organisation de gymnastique chrétienne 
dénommée les « Aigles ». Kubiš commence son service militaire de deux ans le 1er octobre 1935 et est 
intégré au sein de la 9ème Compagnie à Znojmo qui fait partie du 31ème Régiment d’Infanterie « Arco » 
à Jihlava. La tâche de son unité est d’assurer la sécurité lors de la construction de fortifications à la 
frontière. Le 14 juin 1939, Jan Kubiš traverse illégalement la frontière Polonaise afin d’y signer un 
contrat pour servir la Légion Etrangère Française. Le 26 septembre 1939, il est présenté à l’armée 
Tchécoslovaque à Agde dans le Sud de la France. Il endure de lourdes batailles de retraite avec le 
1er Régiment d’Infanterie et est évacué en Angleterre avec le reste des troupes Tchécoslovaques. Il 
est décoré de la Croix de Guerre Française et de la Croix de Guerre Tchécoslovaque pour bravoure 
en 1939. En Angleterre, il est promu au rang de sergent-chef. Du 15 août au 13 septembre 1939, il suit 
un cours de sabotage. Le 20 septembre 1941, il suit également un cours de parachutisme à l’Aéroport 
de Ringway. Sur les conseils de Josef Gabcík, il est inclus dans le groupe « ANTHROPOID » en octobre 
1941 pour remplacer Karel Svobada, blessé.



In 1938, Czechoslovakia was forced by the Munich Agreement to surrender its border territory and 
on 15th March, 1939, its remains were occupied by Germany. On March 16th, the Protectorate 
of Bohemia and Moravia was officially declared by Adolf Hitler‘s decree. During the first hours 
of occupation the Nation’s Defence movement was established. It prepared an armed uprising 
and organized the departure of soldiers into exile. On 27th September 1941, Reinhard Heydrich 
arrived in Prague to replace the protector Constantine Freiherr von Neurath. Heydrich became 
a direct representative of the Führer in the territory of Bohemia and Moravia. A wave of terror 
broke out immediately after his arrival. Only a day after taking office on 28th September 1941 
Generals Josef Bílý and Hugo Vojta were executed.
On 3rd October 1941 in London, intelligence officers led by Col. Frantisek Moravec decided to 
take a retaliatory action. The target was meant to be either Karl Hermann Frank or Reinhard 
Heydrich. The attack date was symbolically set on October 28th. The operation was named 
ANTHROPOID and was to be carried out by a pair of well-trained soldiers who would be 
parachuted in the occupied territory. The successful graduates of the special courses were Josef 
Gabčík and Karel Svoboda. Subsequently, both were sent for additional ground-based training, 
during which Svoboda was injured and could no longer continue. Gabčík replaced him with  
Rot. Jan Kubiš. Due to unfavourable circumstances, the operation was temporarily postponed.

Josef Gabčík was born on 8th April 1912 in the village Poluvsie, Žilina district. At the age of 
fourteen he left for South Bohemia and acquired the skill of blacksmithing and locksmithery. 
On 1st October 1932, he enlisted in the 12th Company, 3rd Battalion of the Infantry Regiment 
14 in Košice. In Prešov he graduated from an NCO school and signed a three-year contract as  
a long-serving NCO. In 1937, he was released to the Military Chemical Factory; which had been 
producing combat chemical substances; in Žilina. In autumn 1938, he suffered serious poisoning 
by inhaling the vapours of yperite. At the end of the year he was transferred to the warehouse in 
Sv. Beňadik as an army warehouse manager. After the establishment of sovereign Slovak state, 
he refused to give Germans access to the warehouse. He stole two pistols along with other 
equipment to be able to cross the Polish border and join an emerging foreign army in Krakow. 
Through Malé Bronovice and the port of Gdynia, he got to France, where he signed a five-year 
contract to the Foreign Legion with a promise that if war breaks out he would be released 
for the emerging Czechoslovak troops, which happened in September 1939. As a member of 
the 1. Infantry Regiment he took part in heavy fighting at Gien, where our soldiers held the 
crossing over river Loire. Gabčík ordered a retreat of heavy machine guns and ammunition for 
which he was later awarded the Czechoslovak War Cross. After his evacuation to England, he 
was selected for special operations in his homeland and together with Karel Svoboda for the 
operation ANTHROPOID.

Jan Kubiš was born on 24th June 1913 in Dolni Vilémovice. In 1919, his mother died during 
childbirth and his father remarried a widow, Marie Dusíková. He was raised by his mother’s 
relatives who lived in Ptáčov. At the age of fourteen he left for work. He worked as a coachman 
in the woods, then as a stoker in a nearby brickyard. Despite difficult living conditions, he was 
brought up to patriotism and was a member of the Christian gymnastic organization Eagle. Kubiš 
started a two-year military service on 1st October 1935, in the 9th Company in Znojmo, which 
was part of the Infantry Regiment 31 „Arco“ in Jihlava. The task of his unit was to ensure security 
during the construction of border fortifications. On 14th June 1939, Jan Kubiš illegally crossed 
the border to Poland where he signed a contract to serve in the French Foreign Legion. On 26th 
September 1939 he was presented at the Czechoslovak Army in Agde in the south of France. 
With the 1st Infantry Regiment he underwent heavy retreat battles and was evacuated with the 
remnants of Czechoslovak troops to England. He was awarded the French Croix de Guerre and 
the Czechoslovak War Cross for personal bravery in 1939. In England, he was promoted to the 
rank of Staff Sergeant. From 15th August to 13th September 1939, he completed a sabotage 
course. On 20th September 1941, he attended a paratrooper course at Ringway Airport. On the 
suggestion of Josef Gabčík, he was included in the ANTHROPOID group in October 1941 instead 
of wounded Karel Svoboda.

Designated courses led by experienced British instructors were setup for a thorough preparation 
of soldiers who signed up and were chosen for execution of special tasks. Josef Gabčík was 
chosen as one of eight attendants in the very first course in July 1941. In mid-August 1941, Jan 
Kubiš joined the second course. The course included engineering, shooting, communication, 
topography, and physical training. They also learned how to use explosives, hand grenades, 
and trained hip fire using infantry weapons. The physical training was designed to suppress 
fear of heights and increase endurance. The hard training in all weathers involved long-distance 
marches associated with sabotage tasks. The fighting training was immediately followed by  
a parachute course at Manchester‘s Ringway Airport. The basis of the course was a thorough 
theoretical preparation and five parachute jumps from a tied balloon and an aircraft, including 
a jump at night and with the material. In October, the urgency of the operation was gradually 
losing priority, and priority was given to the SILVER program, the main task of which was to 
recover the lost radio link with the domestic resistance. Kubiš and Gabčík in the meantime 
underwent additional ground and rifle training under the supervision of British instructors. Due 
to the lack of suitable aircraft, there were several delays in the operation. The departure of the 
ANTHROPOID group took place during the night between December 28th and 29th 1941. Due 
to availability of spacious long-range aircraft, the SILVER A and SILVER B groups were together.

The deployment of the paratroopers also had a technical aspect in terms of equipment, weapons 
and other gear. Several items originated at the Special Operation Executive, which equipped 
the whole operation ANTHROPOID. A special camouflage jumpsuit was worn for protection 
from cold in the plane and protection of civil clothing to be used upon landing. The first type 
was equipped with two pockets, the left one designated for pistol, with a detachable case for 
additional material. Their clothes consisted of a three piece suit, shoes, shirt, tie, and several sets 
of underwear, a winter coat, a hat/cap. For aerial deployment, regular type X and A parachutes 
of the British paratroopers were used, with the parachutes of the agents differing mainly in the 
camouflage of the canopy and the main harness. The parachutes were opened automatically 
using a static line after the jump from an opening in the aircraft’s hull. The jump lasted only a 
few seconds, and the main concern was to conceal the parachute.
In case of offensive operation such as ANTHROPOID, the equipment was adapted to the way of 
execution of the attack. Except for the typical Colt 1903 Pocket Hammerless pistols caliber .32 
Auto., The group was equipped with a container with other material. It contained Colt Supers .38 
pistols, bombs, grenades, plastic explosives, detonators, STEN submachine gun, Spigot tree type 
mortar with one shot, ammunition, food, and other special equipment. What they use was to be 
decided on the spot based on the circumstances. Each paratrooper also had tablets to wake him 
up, put to sleep or kill.

On the night between 28th and 29th December 1941, three operative groups were 
disembarked over the territory of the Protectorate. These were ANTHROPOID, SILVER A 
and SILVER B. As a result of a navigation error, the ANTHROPOID group was deployed near 
Nehvizdy. Both paratroopers, Jan Kubiš and Josef Gabčík, landed on snowy fields between 
Nehvizdy and Horoušany. Kubiš, without any problems; Gabčík injured his leg during the 
jump. They hid the operative material in Antonín Sedláček‘s nearby chalet and in the morning 
they went to a village north of their landing site. The two paratroopers then left Nehvizdy 
and set out to their first safe address in Rokycany, a house owned by Václav Stehlík. Stehlík 
immediately made an appointment with MUDr. Zdenek Čáp from Rokycany who treated 
Gabčík‘s injury. Both paratroopers spent the night at Václav Stehlík’s, and on the next day, 
December 30th, they proceeded to the second address, to Václav Král in Pilsen. Václav Král 
brought the paratroopers to the police inspector in reserve Jan Bejbl, who arranged false 
workers’ ID cards for the paratroopers. Král gave them the address of his friend Václav 
Růta in Prague. Růta accepted the two agents without any hesitation. Both paratroopers 
remained at Růta’s apartment until 5th January 1942. On that day, at least according  
to Pannwitz, Jan Zelenka-Hajský, their neighbour, accidentally appeared in the apartment  
to order a set of postage stamps from Václav Růta. Since that acquaintance, both 
paratroopers were taken in to the care of Zelenka’s Sokol resistance organization.
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ENTRAÎNEMENT POUR LES OPÉRATIONS SPÉCIALES

Les cours qui ont été sélectionnés pour l’entraînement étaient donnés par des instructeurs 
chevronnés. Ils ont été mis en place afin d’assurer une formation complète des soldats qui se sont 
inscrits et ont été choisis pour l’exécution des missions spéciales. Josef Gabcík fut choisi comme un 
des 8 élèves participants à la première leçon en juillet 1941. Mi-juillet 1941 Jan Kubiš rejoignit à 
son tour la seconde leçon. Cette leçon comprenait des cours d’ingénierie, de tir, de communication, 
de topographie et un entraînement physique. Ils apprirent aussi comment manier les explosifs et 
grenades et apprirent à tirer avec les armes d’infanterie sur la hanche. L’entrainement physique avait 
pour but d’effacer la peur de la hauteur et d’améliorer l’endurance. Cet entraînement très difficile 
se déroulant par tous les temps impliquait également de longues marches avec des missions de 
sabotage. L’entrainement au combat fut directement suivi par un cours de parachutisme à L’Aéroport 
Ringway de Manchester. La base de ce cours était une préparation théorique complète suivie de cinq 
sauts en parachute d’une montgolfière et d’un avion. Un de ces sauts se faisait de nuit et avec tout 
le matériel. En octobre, la mission se fit progressivement moins urgente et la priorité fut donnée au 
programme SILVER, dont la tâche principale était de rétablir la liaison radiophonique perdue avec 
la résistance domestique. Kubiš et Gabcík reçurent entre-temps un entraînement supplémentaire 
sous la supervision d’instructeurs britanniques pour le terrain et le tir. A cause du manque d’avions 
adaptés, il y eut plusieurs retards dans l’opération. Le départ du groupe ANTHROPOÏD eut lieu la 
nuit du 28 au 29 décembre 1941. Grâce à la disponibilité d’avions longue portée spacieux, les groupes 
SILVER A et SILVER B embarquèrent ensemble. 



In 1938, Czechoslovakia was forced by the Munich Agreement to surrender its border territory and 
on 15th March, 1939, its remains were occupied by Germany. On March 16th, the Protectorate 
of Bohemia and Moravia was officially declared by Adolf Hitler‘s decree. During the first hours 
of occupation the Nation’s Defence movement was established. It prepared an armed uprising 
and organized the departure of soldiers into exile. On 27th September 1941, Reinhard Heydrich 
arrived in Prague to replace the protector Constantine Freiherr von Neurath. Heydrich became 
a direct representative of the Führer in the territory of Bohemia and Moravia. A wave of terror 
broke out immediately after his arrival. Only a day after taking office on 28th September 1941 
Generals Josef Bílý and Hugo Vojta were executed.
On 3rd October 1941 in London, intelligence officers led by Col. Frantisek Moravec decided to 
take a retaliatory action. The target was meant to be either Karl Hermann Frank or Reinhard 
Heydrich. The attack date was symbolically set on October 28th. The operation was named 
ANTHROPOID and was to be carried out by a pair of well-trained soldiers who would be 
parachuted in the occupied territory. The successful graduates of the special courses were Josef 
Gabčík and Karel Svoboda. Subsequently, both were sent for additional ground-based training, 
during which Svoboda was injured and could no longer continue. Gabčík replaced him with  
Rot. Jan Kubiš. Due to unfavourable circumstances, the operation was temporarily postponed.

Josef Gabčík was born on 8th April 1912 in the village Poluvsie, Žilina district. At the age of 
fourteen he left for South Bohemia and acquired the skill of blacksmithing and locksmithery. 
On 1st October 1932, he enlisted in the 12th Company, 3rd Battalion of the Infantry Regiment 
14 in Košice. In Prešov he graduated from an NCO school and signed a three-year contract as  
a long-serving NCO. In 1937, he was released to the Military Chemical Factory; which had been 
producing combat chemical substances; in Žilina. In autumn 1938, he suffered serious poisoning 
by inhaling the vapours of yperite. At the end of the year he was transferred to the warehouse in 
Sv. Beňadik as an army warehouse manager. After the establishment of sovereign Slovak state, 
he refused to give Germans access to the warehouse. He stole two pistols along with other 
equipment to be able to cross the Polish border and join an emerging foreign army in Krakow. 
Through Malé Bronovice and the port of Gdynia, he got to France, where he signed a five-year 
contract to the Foreign Legion with a promise that if war breaks out he would be released 
for the emerging Czechoslovak troops, which happened in September 1939. As a member of 
the 1. Infantry Regiment he took part in heavy fighting at Gien, where our soldiers held the 
crossing over river Loire. Gabčík ordered a retreat of heavy machine guns and ammunition for 
which he was later awarded the Czechoslovak War Cross. After his evacuation to England, he 
was selected for special operations in his homeland and together with Karel Svoboda for the 
operation ANTHROPOID.

Jan Kubiš was born on 24th June 1913 in Dolni Vilémovice. In 1919, his mother died during 
childbirth and his father remarried a widow, Marie Dusíková. He was raised by his mother’s 
relatives who lived in Ptáčov. At the age of fourteen he left for work. He worked as a coachman 
in the woods, then as a stoker in a nearby brickyard. Despite difficult living conditions, he was 
brought up to patriotism and was a member of the Christian gymnastic organization Eagle. Kubiš 
started a two-year military service on 1st October 1935, in the 9th Company in Znojmo, which 
was part of the Infantry Regiment 31 „Arco“ in Jihlava. The task of his unit was to ensure security 
during the construction of border fortifications. On 14th June 1939, Jan Kubiš illegally crossed 
the border to Poland where he signed a contract to serve in the French Foreign Legion. On 26th 
September 1939 he was presented at the Czechoslovak Army in Agde in the south of France. 
With the 1st Infantry Regiment he underwent heavy retreat battles and was evacuated with the 
remnants of Czechoslovak troops to England. He was awarded the French Croix de Guerre and 
the Czechoslovak War Cross for personal bravery in 1939. In England, he was promoted to the 
rank of Staff Sergeant. From 15th August to 13th September 1939, he completed a sabotage 
course. On 20th September 1941, he attended a paratrooper course at Ringway Airport. On the 
suggestion of Josef Gabčík, he was included in the ANTHROPOID group in October 1941 instead 
of wounded Karel Svoboda.

Designated courses led by experienced British instructors were setup for a thorough preparation 
of soldiers who signed up and were chosen for execution of special tasks. Josef Gabčík was 
chosen as one of eight attendants in the very first course in July 1941. In mid-August 1941, Jan 
Kubiš joined the second course. The course included engineering, shooting, communication, 
topography, and physical training. They also learned how to use explosives, hand grenades, 
and trained hip fire using infantry weapons. The physical training was designed to suppress 
fear of heights and increase endurance. The hard training in all weathers involved long-distance 
marches associated with sabotage tasks. The fighting training was immediately followed by  
a parachute course at Manchester‘s Ringway Airport. The basis of the course was a thorough 
theoretical preparation and five parachute jumps from a tied balloon and an aircraft, including 
a jump at night and with the material. In October, the urgency of the operation was gradually 
losing priority, and priority was given to the SILVER program, the main task of which was to 
recover the lost radio link with the domestic resistance. Kubiš and Gabčík in the meantime 
underwent additional ground and rifle training under the supervision of British instructors. Due 
to the lack of suitable aircraft, there were several delays in the operation. The departure of the 
ANTHROPOID group took place during the night between December 28th and 29th 1941. Due 
to availability of spacious long-range aircraft, the SILVER A and SILVER B groups were together.

The deployment of the paratroopers also had a technical aspect in terms of equipment, weapons 
and other gear. Several items originated at the Special Operation Executive, which equipped 
the whole operation ANTHROPOID. A special camouflage jumpsuit was worn for protection 
from cold in the plane and protection of civil clothing to be used upon landing. The first type 
was equipped with two pockets, the left one designated for pistol, with a detachable case for 
additional material. Their clothes consisted of a three piece suit, shoes, shirt, tie, and several sets 
of underwear, a winter coat, a hat/cap. For aerial deployment, regular type X and A parachutes 
of the British paratroopers were used, with the parachutes of the agents differing mainly in the 
camouflage of the canopy and the main harness. The parachutes were opened automatically 
using a static line after the jump from an opening in the aircraft’s hull. The jump lasted only a 
few seconds, and the main concern was to conceal the parachute.
In case of offensive operation such as ANTHROPOID, the equipment was adapted to the way of 
execution of the attack. Except for the typical Colt 1903 Pocket Hammerless pistols caliber .32 
Auto., The group was equipped with a container with other material. It contained Colt Supers .38 
pistols, bombs, grenades, plastic explosives, detonators, STEN submachine gun, Spigot tree type 
mortar with one shot, ammunition, food, and other special equipment. What they use was to be 
decided on the spot based on the circumstances. Each paratrooper also had tablets to wake him 
up, put to sleep or kill.

On the night between 28th and 29th December 1941, three operative groups were 
disembarked over the territory of the Protectorate. These were ANTHROPOID, SILVER A 
and SILVER B. As a result of a navigation error, the ANTHROPOID group was deployed near 
Nehvizdy. Both paratroopers, Jan Kubiš and Josef Gabčík, landed on snowy fields between 
Nehvizdy and Horoušany. Kubiš, without any problems; Gabčík injured his leg during the 
jump. They hid the operative material in Antonín Sedláček‘s nearby chalet and in the morning 
they went to a village north of their landing site. The two paratroopers then left Nehvizdy 
and set out to their first safe address in Rokycany, a house owned by Václav Stehlík. Stehlík 
immediately made an appointment with MUDr. Zdenek Čáp from Rokycany who treated 
Gabčík‘s injury. Both paratroopers spent the night at Václav Stehlík’s, and on the next day, 
December 30th, they proceeded to the second address, to Václav Král in Pilsen. Václav Král 
brought the paratroopers to the police inspector in reserve Jan Bejbl, who arranged false 
workers’ ID cards for the paratroopers. Král gave them the address of his friend Václav 
Růta in Prague. Růta accepted the two agents without any hesitation. Both paratroopers 
remained at Růta’s apartment until 5th January 1942. On that day, at least according  
to Pannwitz, Jan Zelenka-Hajský, their neighbour, accidentally appeared in the apartment  
to order a set of postage stamps from Václav Růta. Since that acquaintance, both 
paratroopers were taken in to the care of Zelenka’s Sokol resistance organization.
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ÉQUIPEMENT

Le déploiement des parachutistes présentait également un aspect technique en termes d’équipement, 
d’armes et autre matériel. Beaucoup d’objets venaient du Directeur des Opérations Spéciales qui a 
équipé toute l’opération ANTHROPOÏD. Une combinaison de camouflage spéciale était portée pour 
protéger les soldats du froid pendant le vol et ils recevaient également des vêtements de civils pour 
les camoufler parmi les civils après l’atterrissage. Le premier type de vêtement était équipé de deux 
poches, celle de gauche était destinée à accueillir un pistolet et avait un étui additionnel pour le matériel 
supplémentaire. Leurs vêtements civils étaient constitués d’un costume trois-pièces, de chaussures, 
d’une chemise, d’une cravate, de plusieurs paires de sous-vêtements, d’un manteau d’hiver et d’un 
chapeau. Pour le déploiement aérien, ils utilisaient les types de parachutes standards X et A utilisés 
par les parachutistes britanniques. Les parachutes des agents avaient comme différence principale le 
camouflage de la voile et le harnais principal. Les parachutes s’ouvraient automatiquement lors du 
saut après l’ouverture de la porte de l’avion à l’aide d’une sangle d’ouverture automatique. Le saut ne 
durait que quelques secondes et le souci principal était de cacher le parachute. 
En cas d’opérations offensives comme ANTHROPOÏD, l’équipement était adapté de façon à mettre 
l’attaque rapidement en application. En plus du typique pistolet de poche Colt 1903 automatique en 
calibre 32, le groupe était équipé de matériel dans un container. Ce dernier contenait des pistolets Colt 
Super en calibre 38, des bombes, des grenades, des explosifs, des détonateurs, des mitraillettes Sten, un 
mortier Spigot trois-coups-en-un, des munitions, de la nourriture, et d’autres équipements spécifiques. 
Ce qu’ils utilisaient durant la mission était décidé au moment-même en fonction des circonstances. 
Chaque parachutiste avait également des comprimés pour le réveiller, l’endormir ou même le tuer.



In 1938, Czechoslovakia was forced by the Munich Agreement to surrender its border territory and 
on 15th March, 1939, its remains were occupied by Germany. On March 16th, the Protectorate 
of Bohemia and Moravia was officially declared by Adolf Hitler‘s decree. During the first hours 
of occupation the Nation’s Defence movement was established. It prepared an armed uprising 
and organized the departure of soldiers into exile. On 27th September 1941, Reinhard Heydrich 
arrived in Prague to replace the protector Constantine Freiherr von Neurath. Heydrich became 
a direct representative of the Führer in the territory of Bohemia and Moravia. A wave of terror 
broke out immediately after his arrival. Only a day after taking office on 28th September 1941 
Generals Josef Bílý and Hugo Vojta were executed.
On 3rd October 1941 in London, intelligence officers led by Col. Frantisek Moravec decided to 
take a retaliatory action. The target was meant to be either Karl Hermann Frank or Reinhard 
Heydrich. The attack date was symbolically set on October 28th. The operation was named 
ANTHROPOID and was to be carried out by a pair of well-trained soldiers who would be 
parachuted in the occupied territory. The successful graduates of the special courses were Josef 
Gabčík and Karel Svoboda. Subsequently, both were sent for additional ground-based training, 
during which Svoboda was injured and could no longer continue. Gabčík replaced him with  
Rot. Jan Kubiš. Due to unfavourable circumstances, the operation was temporarily postponed.

Josef Gabčík was born on 8th April 1912 in the village Poluvsie, Žilina district. At the age of 
fourteen he left for South Bohemia and acquired the skill of blacksmithing and locksmithery. 
On 1st October 1932, he enlisted in the 12th Company, 3rd Battalion of the Infantry Regiment 
14 in Košice. In Prešov he graduated from an NCO school and signed a three-year contract as  
a long-serving NCO. In 1937, he was released to the Military Chemical Factory; which had been 
producing combat chemical substances; in Žilina. In autumn 1938, he suffered serious poisoning 
by inhaling the vapours of yperite. At the end of the year he was transferred to the warehouse in 
Sv. Beňadik as an army warehouse manager. After the establishment of sovereign Slovak state, 
he refused to give Germans access to the warehouse. He stole two pistols along with other 
equipment to be able to cross the Polish border and join an emerging foreign army in Krakow. 
Through Malé Bronovice and the port of Gdynia, he got to France, where he signed a five-year 
contract to the Foreign Legion with a promise that if war breaks out he would be released 
for the emerging Czechoslovak troops, which happened in September 1939. As a member of 
the 1. Infantry Regiment he took part in heavy fighting at Gien, where our soldiers held the 
crossing over river Loire. Gabčík ordered a retreat of heavy machine guns and ammunition for 
which he was later awarded the Czechoslovak War Cross. After his evacuation to England, he 
was selected for special operations in his homeland and together with Karel Svoboda for the 
operation ANTHROPOID.

Jan Kubiš was born on 24th June 1913 in Dolni Vilémovice. In 1919, his mother died during 
childbirth and his father remarried a widow, Marie Dusíková. He was raised by his mother’s 
relatives who lived in Ptáčov. At the age of fourteen he left for work. He worked as a coachman 
in the woods, then as a stoker in a nearby brickyard. Despite difficult living conditions, he was 
brought up to patriotism and was a member of the Christian gymnastic organization Eagle. Kubiš 
started a two-year military service on 1st October 1935, in the 9th Company in Znojmo, which 
was part of the Infantry Regiment 31 „Arco“ in Jihlava. The task of his unit was to ensure security 
during the construction of border fortifications. On 14th June 1939, Jan Kubiš illegally crossed 
the border to Poland where he signed a contract to serve in the French Foreign Legion. On 26th 
September 1939 he was presented at the Czechoslovak Army in Agde in the south of France. 
With the 1st Infantry Regiment he underwent heavy retreat battles and was evacuated with the 
remnants of Czechoslovak troops to England. He was awarded the French Croix de Guerre and 
the Czechoslovak War Cross for personal bravery in 1939. In England, he was promoted to the 
rank of Staff Sergeant. From 15th August to 13th September 1939, he completed a sabotage 
course. On 20th September 1941, he attended a paratrooper course at Ringway Airport. On the 
suggestion of Josef Gabčík, he was included in the ANTHROPOID group in October 1941 instead 
of wounded Karel Svoboda.

Designated courses led by experienced British instructors were setup for a thorough preparation 
of soldiers who signed up and were chosen for execution of special tasks. Josef Gabčík was 
chosen as one of eight attendants in the very first course in July 1941. In mid-August 1941, Jan 
Kubiš joined the second course. The course included engineering, shooting, communication, 
topography, and physical training. They also learned how to use explosives, hand grenades, 
and trained hip fire using infantry weapons. The physical training was designed to suppress 
fear of heights and increase endurance. The hard training in all weathers involved long-distance 
marches associated with sabotage tasks. The fighting training was immediately followed by  
a parachute course at Manchester‘s Ringway Airport. The basis of the course was a thorough 
theoretical preparation and five parachute jumps from a tied balloon and an aircraft, including 
a jump at night and with the material. In October, the urgency of the operation was gradually 
losing priority, and priority was given to the SILVER program, the main task of which was to 
recover the lost radio link with the domestic resistance. Kubiš and Gabčík in the meantime 
underwent additional ground and rifle training under the supervision of British instructors. Due 
to the lack of suitable aircraft, there were several delays in the operation. The departure of the 
ANTHROPOID group took place during the night between December 28th and 29th 1941. Due 
to availability of spacious long-range aircraft, the SILVER A and SILVER B groups were together.

The deployment of the paratroopers also had a technical aspect in terms of equipment, weapons 
and other gear. Several items originated at the Special Operation Executive, which equipped 
the whole operation ANTHROPOID. A special camouflage jumpsuit was worn for protection 
from cold in the plane and protection of civil clothing to be used upon landing. The first type 
was equipped with two pockets, the left one designated for pistol, with a detachable case for 
additional material. Their clothes consisted of a three piece suit, shoes, shirt, tie, and several sets 
of underwear, a winter coat, a hat/cap. For aerial deployment, regular type X and A parachutes 
of the British paratroopers were used, with the parachutes of the agents differing mainly in the 
camouflage of the canopy and the main harness. The parachutes were opened automatically 
using a static line after the jump from an opening in the aircraft’s hull. The jump lasted only a 
few seconds, and the main concern was to conceal the parachute.
In case of offensive operation such as ANTHROPOID, the equipment was adapted to the way of 
execution of the attack. Except for the typical Colt 1903 Pocket Hammerless pistols caliber .32 
Auto., The group was equipped with a container with other material. It contained Colt Supers .38 
pistols, bombs, grenades, plastic explosives, detonators, STEN submachine gun, Spigot tree type 
mortar with one shot, ammunition, food, and other special equipment. What they use was to be 
decided on the spot based on the circumstances. Each paratrooper also had tablets to wake him 
up, put to sleep or kill.

On the night between 28th and 29th December 1941, three operative groups were 
disembarked over the territory of the Protectorate. These were ANTHROPOID, SILVER A 
and SILVER B. As a result of a navigation error, the ANTHROPOID group was deployed near 
Nehvizdy. Both paratroopers, Jan Kubiš and Josef Gabčík, landed on snowy fields between 
Nehvizdy and Horoušany. Kubiš, without any problems; Gabčík injured his leg during the 
jump. They hid the operative material in Antonín Sedláček‘s nearby chalet and in the morning 
they went to a village north of their landing site. The two paratroopers then left Nehvizdy 
and set out to their first safe address in Rokycany, a house owned by Václav Stehlík. Stehlík 
immediately made an appointment with MUDr. Zdenek Čáp from Rokycany who treated 
Gabčík‘s injury. Both paratroopers spent the night at Václav Stehlík’s, and on the next day, 
December 30th, they proceeded to the second address, to Václav Král in Pilsen. Václav Král 
brought the paratroopers to the police inspector in reserve Jan Bejbl, who arranged false 
workers’ ID cards for the paratroopers. Král gave them the address of his friend Václav 
Růta in Prague. Růta accepted the two agents without any hesitation. Both paratroopers 
remained at Růta’s apartment until 5th January 1942. On that day, at least according  
to Pannwitz, Jan Zelenka-Hajský, their neighbour, accidentally appeared in the apartment  
to order a set of postage stamps from Václav Růta. Since that acquaintance, both 
paratroopers were taken in to the care of Zelenka’s Sokol resistance organization.
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PARACHUTAGE ET PREMIERS COLLÈGUES

La nuit du 28 au 29 décembre 1941, trois groupes d’opération sont débarqués au-dessus du territoire 
du Protectorat. Ces groupes se nommaient ANTHROPOÏD, SILVER A et SILVER B. À la suite d’une 
erreur de navigation, le groupe ANTHROPOÏD fut déployé près de Nehvizdy. Les parachutistes Josef 
Gabcík et Jan Kubiš atterrirent sur les terres enneigées entre Nehvizdy et Horoušany. Kubiš n’eut 
aucun problème mais Gabcík se blessa à la jambe lors du saut. Ils cachèrent le matériel de l’opération 
dans le chalet d’Antonín Sedlaček, non loin de là et au petit matin, ils rejoignirent un village qui se 
trouvait au nord de l’endroit de leur atterrissage. Les deux parachutistes quittèrent ensuite Nehvizdy 
pour rejoindre leur première adresse sécurisée à Rokycany, dans une maison qui appartenait à 
Vàclav Stehlik. Stehlik organisa directement un rendez-vous avec le docteur Zdenek Čáp de Rokycany 
qui soigna la blessure de Gabcík. Les deux parachutistes passèrent la nuit chez Vàclav Stehlik et, le 
lendemain (30 décembre 1941), ils partirent pour la seconde adresse sécurisée chez Václav Král à 
Pilsen. Kràl les emmena chez l’inspecteur de Police remplaçant Jan Bejbl qui leur procura de faux 
papiers d’identité de travailleurs. Ensuite, Kl`l leur donna l’adresse de son ami Vàclav Růta à Prague. 
Růta accepta d’héberger les deux agents sans hésitation et les deux parachutistes restèrent dans son 
appartement jusqu’au 5 janvier 1942. Ce jour-là, selon Pannwitz, Jan Zelenka-Hajský, le voisin de 
Růta, arriva dans l’appartement pour commander des timbres postes. A la suite de cette rencontre, 
les parachutistes furent pris en charge par l’organisation résistante Sokol de Zelenska.



Finding a place to attack and compiling Heydrich‘s timetable was not easy. Information about 
the protector’s program was handed over by František Šafařík, Zelenka-Hajský’s former student, 
from the administration of the Prague Castle. The apartment of the sisters Marie Kovárníková 
and Ludmila Soukupová, in the Letenská Street No. 2 in Malá Strana today, served as a cover 
for the envelope transfer. The young women provided the paratroopers with the necessary 
concealment. While walking around Prague, young couples were far less suspicious than two 
young men sightseeing instead of working. The sisters came from Ohrazenice, a village near 
Dolni Vilémovice, the birthplace of Jan Kubiš, with whom Maria had a confidential relationship. 
The German investigation report states that she was pregnant with him, but she lost the baby 
during the investigation. Josef Gabčík‘s girlfriend was Anna Malinová, with whom he stayed the 
night after the assassination. His fiancé however was Liboslava Fafková, who also accompanied 
the paratroopers with her sister Rela. The entire family supported the operation and was executed 
in the Mauthausen concentration camp for their involvement in the assassination.
One of the options for the assassination was an attack using the Spigot mortar in an open 
terrain. In 1942, Heydrich lived in a chateau in Panenské Břežany. However as this area was 
highly protected by the protectorate and Heydrich’s own security, the paratroopers chose a 
different place of attack. The final location was a curve in Prague-Libeň at the crossroads of 
Kirchmayerova and V Holešovičkách.

May 27, 1942. Since about half past eight, Gabčík and Kubiš had waited at the intersection near 
Libeňská Vychovatelna for Heydrich‘s arrival. They rested their bicycles against a power-line 
column at the Kirchmayer Avenue. Shortly after half past eleven Gabčík took his position at the 
edge of the sidewalk. He hid an assembled machine gun under his trench coat. Kubiš positioned 
himself behind the concrete column of the power-line. The Mercedes was approaching the curve 
and to avoid an accident with a tram, had to swing sharply right. Gabčík threw away his coat 
while his target was no more than a meter away from him. He pulled the trigger, but the weapon 
failed. Ceasing the opportunity, Kubiš, with a practiced motion, threw a prepared bomb which 
exploded beneath the car’s right rear wheel and fatally wounded Heydrich.
Because the way to Gabčík’s bicycle had been blocked, he fled up the curve. Heydrich was able 
to fire twice at him. During his escape, he tried to getaway through a butcher‘s shop, which did 
not have a rear entrance, as he supposed. Here he clashed with the driver Klein who was chasing 
him. Gabčík managed to hit Klein’s leg with two bullets and continued his escape. Jan Kubiš left 
the assassination site on a prepared bicycle. He fired a pistol to distract some witnesses and fled 
to Libeň. He left the bicycle at the Slavatova Street near the Baťa store and walked to Novák‘s 
apartment.  Clearing evidence, fourteen-year-old Jindriska Nováková picked up the bike within 
few minutes. Injured Heydrich was taken to the hospital Na Bulovce. He died on June 4, 1942.

After the assassination, the attackers disappeared. Despite strict police measures, the civilian 
state of emergency, the closure of Prague, constant raids and executions, they did not find 
any relevant trace. The Gestapo officers also focused on the bicycle of Kubiš. They detained 
260 girls from around the area and confronted them with witnesses who voluntarily had come 
to testify about the wounded cyclist and the girl who carried the bicycle. Although Jindřiška 
Nováková was among the detainees, none of the women could identify her. Germans intensified 
the terror and on June 10, 1942 they destroyed Lidice for alleged aid to paratroopers. Men 
shot, women dragged to concentration camps, murdered or kidnapped children. All the clues 
to justify the mass murder were false. But the bloody rampage had its effect. Karel Čurda of 
the OUT DISTANCE operation betrayed the paratroopers and testified to the Gestapo.  Arrests 
of co-workers started and torture has led to the disclosure of a shelter in the Church of Saints 
Cyril and Methodius in Resslova Street, where 7 paratroopers were hidden in Prague. Early in 
the morning on June 18th, an operation began in the church surroundings. Upon entering the 
church, the attackers were met with fire by the defenders from the balcony. After nearly two 
hours of struggle, Josef Bublík and Adolf Opalka committed suicide, and Jan Kubiš was heavily 
injured by shells of grenades. Bublík and Kubiš, who still showed signs of life, were immediately 
taken to the nearby hospital where they both later died.

After examining the Church, Germans found more paratroopers hiding in an underground crypt. 
The besiegers first threw grenades through a small window from the street where a strong 
reflector was also provided. The defenders thrown back an incendiary bottles to destroy the 
reflector. When called to surrender, a shot and a phrase echoed from the crypt: „We are Czechs! 
We will never give up, do you hear? Never!“ Another attempt to get paratroopers to surrender 
was to flood the crypt with water. Czech firefighters played a tragic role here. After some time, 
they managed to break another opening into the crypt. However, the attacks were repelled. 
Due to the desperate situation and lack of ammunition, the remaining four paratroopers, Josef 
Gabčík, Josef Valčík, Jaroslav Švarc and Jan Hrubý, committed suicide. Their dead bodies were 
identified by Karel Čurda on the sidewalk.
As a result of the betrayal, the intelligence network, developed by the SILVER A group, was 
uncovered. The village of Ležáky near Vrbatov Kostelec was burnt down for help in hiding the 
Libuše radio. Both men and women were executed in Pardubice, children were taken to Chelmno 
concentration camp where they were executed. Only two girls selected for re-education survived 
the war. Other associates were transferred to the Mauthausen concentration camp, where 262 
women, men and children were executed on the 24th October 1942 in two-minute intervals. 
Another group of 31 resistance fighters was executed here on 26th January 1943, and lastly 
František Pecháček on 3rd February 1944.

The worldwide response to the terror unleashed by the Nazi power over the home population of the 
Protectorate was magnificent. Villages in countries such as Mexico, Brazil, USA and Australia were 
renamed to Lidice. Newly born children were given the name Lidice. In Britain, miners founded a 
movement called Lidice to live. On the east and west fronts, tanks were named after this village. 
The unprecedented resistance that removed one of the Nazi and SS leaders, as well as a number 
of victims of the Nazi raid, led to the government‘s declaration of cancellation of the Munich 
Agreement for Great Britain on 2nd August 1942 in the London Parliament. For London, it has now 
become morally unreachable to insist on the validity of the agreement. It was thus completely 
annulled by the United Kingdom and Czechoslovakia was recognized with its original borders. 
British declaration on 29th September 1942 was also joined by de Gaulle‘s „Fighting France“.
Operation ANTHROPOID was the most successful act of our home and foreign resistance. The 
elimination of high ranking Nazi member a senior SS officer in 1942, when the Nazi occupied almost 
entire Europe, meant a heavy blow to the German Third Reich, and it was hard to find a similarly 
significant act elsewhere in the German-occupied territory. The operation cost many victims, not 
only in ranks of trained soldiers – paratroopers, but also among supporters of the home resistance, 
and innocent people who fell target to the brutal Nazi revenge. Honor their memory.
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LA PLANIFICATION ET LES AUTRES COLLABORATIONS

Choisir l’endroit de l’attaque et compiler les données relatives à l’horaire de Heydrich n’était pas 
chose aisée. Les informations concernant le programme du Protecteur furent transmises par 
František Šafařík, un ancien étudiant de Zelenka-Hajský qui travaillait à l’administration du Château 
de Prague. L’appartement des sœurs Marie Kováníkovà et Ludmila Soukupová au numéro 2 de la 
rue Letenskà servit de couverture pour le transfert de l’enveloppe contenant les informations. 
Elles fournirent également une couverture aux parachutistes. Les couples se baladant dans Prague 
semblaient bien moins suspicieux que deux jeunes hommes en train de faire du tourisme au lieu 
de travailler. Les deux sœurs venaient de Ohrazenice, un village proche de Dolni Vilémovice, le 
lieu de naissance de Jan Kubiš. Jan et Maria entretenaient une relation de confiance. Les rapports 
d’enquête allemands stipulent qu’elle était enceinte de lui mais qu’elle a perdu le bébé durant le 
déroulement de l’enquête. La petite amie de Josef Gabcík était Anna Malinovà, avec qui il a passé la 
nuit après l’assassinat. Sa fiancée, cependant, était Liboslava Fafková, qui accompagnait également 
les parachutistes avec sa sœur Rela. La famille dans son entièreté soutenait l’assassinat et a été 
exécutée dans le camp de concentration de Mauthausen pour leur implication dans l’assassinat.
Une des options possibles pour perpétrer l’assassinat était d’attaquer avec le mortier Spigot dans un 
terrain ouvert. En 1942, Heynrich vivait dans un château à Panenské Břežany. Cependant, comme la 
zone était sous haute protection du Protectorat et l’équipe de sécurité de Heynrich, les parachutistes 
choisirent un endroit différent pour l’attaque. L’endroit choisi était une courbe dans le chemin de 
Prague à Libeň au carrefour de Kirchmayerova et V Holešovičkách.



Finding a place to attack and compiling Heydrich‘s timetable was not easy. Information about 
the protector’s program was handed over by František Šafařík, Zelenka-Hajský’s former student, 
from the administration of the Prague Castle. The apartment of the sisters Marie Kovárníková 
and Ludmila Soukupová, in the Letenská Street No. 2 in Malá Strana today, served as a cover 
for the envelope transfer. The young women provided the paratroopers with the necessary 
concealment. While walking around Prague, young couples were far less suspicious than two 
young men sightseeing instead of working. The sisters came from Ohrazenice, a village near 
Dolni Vilémovice, the birthplace of Jan Kubiš, with whom Maria had a confidential relationship. 
The German investigation report states that she was pregnant with him, but she lost the baby 
during the investigation. Josef Gabčík‘s girlfriend was Anna Malinová, with whom he stayed the 
night after the assassination. His fiancé however was Liboslava Fafková, who also accompanied 
the paratroopers with her sister Rela. The entire family supported the operation and was executed 
in the Mauthausen concentration camp for their involvement in the assassination.
One of the options for the assassination was an attack using the Spigot mortar in an open 
terrain. In 1942, Heydrich lived in a chateau in Panenské Břežany. However as this area was 
highly protected by the protectorate and Heydrich’s own security, the paratroopers chose a 
different place of attack. The final location was a curve in Prague-Libeň at the crossroads of 
Kirchmayerova and V Holešovičkách.

May 27, 1942. Since about half past eight, Gabčík and Kubiš had waited at the intersection near 
Libeňská Vychovatelna for Heydrich‘s arrival. They rested their bicycles against a power-line 
column at the Kirchmayer Avenue. Shortly after half past eleven Gabčík took his position at the 
edge of the sidewalk. He hid an assembled machine gun under his trench coat. Kubiš positioned 
himself behind the concrete column of the power-line. The Mercedes was approaching the curve 
and to avoid an accident with a tram, had to swing sharply right. Gabčík threw away his coat 
while his target was no more than a meter away from him. He pulled the trigger, but the weapon 
failed. Ceasing the opportunity, Kubiš, with a practiced motion, threw a prepared bomb which 
exploded beneath the car’s right rear wheel and fatally wounded Heydrich.
Because the way to Gabčík’s bicycle had been blocked, he fled up the curve. Heydrich was able 
to fire twice at him. During his escape, he tried to getaway through a butcher‘s shop, which did 
not have a rear entrance, as he supposed. Here he clashed with the driver Klein who was chasing 
him. Gabčík managed to hit Klein’s leg with two bullets and continued his escape. Jan Kubiš left 
the assassination site on a prepared bicycle. He fired a pistol to distract some witnesses and fled 
to Libeň. He left the bicycle at the Slavatova Street near the Baťa store and walked to Novák‘s 
apartment.  Clearing evidence, fourteen-year-old Jindriska Nováková picked up the bike within 
few minutes. Injured Heydrich was taken to the hospital Na Bulovce. He died on June 4, 1942.

After the assassination, the attackers disappeared. Despite strict police measures, the civilian 
state of emergency, the closure of Prague, constant raids and executions, they did not find 
any relevant trace. The Gestapo officers also focused on the bicycle of Kubiš. They detained 
260 girls from around the area and confronted them with witnesses who voluntarily had come 
to testify about the wounded cyclist and the girl who carried the bicycle. Although Jindřiška 
Nováková was among the detainees, none of the women could identify her. Germans intensified 
the terror and on June 10, 1942 they destroyed Lidice for alleged aid to paratroopers. Men 
shot, women dragged to concentration camps, murdered or kidnapped children. All the clues 
to justify the mass murder were false. But the bloody rampage had its effect. Karel Čurda of 
the OUT DISTANCE operation betrayed the paratroopers and testified to the Gestapo.  Arrests 
of co-workers started and torture has led to the disclosure of a shelter in the Church of Saints 
Cyril and Methodius in Resslova Street, where 7 paratroopers were hidden in Prague. Early in 
the morning on June 18th, an operation began in the church surroundings. Upon entering the 
church, the attackers were met with fire by the defenders from the balcony. After nearly two 
hours of struggle, Josef Bublík and Adolf Opalka committed suicide, and Jan Kubiš was heavily 
injured by shells of grenades. Bublík and Kubiš, who still showed signs of life, were immediately 
taken to the nearby hospital where they both later died.

After examining the Church, Germans found more paratroopers hiding in an underground crypt. 
The besiegers first threw grenades through a small window from the street where a strong 
reflector was also provided. The defenders thrown back an incendiary bottles to destroy the 
reflector. When called to surrender, a shot and a phrase echoed from the crypt: „We are Czechs! 
We will never give up, do you hear? Never!“ Another attempt to get paratroopers to surrender 
was to flood the crypt with water. Czech firefighters played a tragic role here. After some time, 
they managed to break another opening into the crypt. However, the attacks were repelled. 
Due to the desperate situation and lack of ammunition, the remaining four paratroopers, Josef 
Gabčík, Josef Valčík, Jaroslav Švarc and Jan Hrubý, committed suicide. Their dead bodies were 
identified by Karel Čurda on the sidewalk.
As a result of the betrayal, the intelligence network, developed by the SILVER A group, was 
uncovered. The village of Ležáky near Vrbatov Kostelec was burnt down for help in hiding the 
Libuše radio. Both men and women were executed in Pardubice, children were taken to Chelmno 
concentration camp where they were executed. Only two girls selected for re-education survived 
the war. Other associates were transferred to the Mauthausen concentration camp, where 262 
women, men and children were executed on the 24th October 1942 in two-minute intervals. 
Another group of 31 resistance fighters was executed here on 26th January 1943, and lastly 
František Pecháček on 3rd February 1944.

The worldwide response to the terror unleashed by the Nazi power over the home population of the 
Protectorate was magnificent. Villages in countries such as Mexico, Brazil, USA and Australia were 
renamed to Lidice. Newly born children were given the name Lidice. In Britain, miners founded a 
movement called Lidice to live. On the east and west fronts, tanks were named after this village. 
The unprecedented resistance that removed one of the Nazi and SS leaders, as well as a number 
of victims of the Nazi raid, led to the government‘s declaration of cancellation of the Munich 
Agreement for Great Britain on 2nd August 1942 in the London Parliament. For London, it has now 
become morally unreachable to insist on the validity of the agreement. It was thus completely 
annulled by the United Kingdom and Czechoslovakia was recognized with its original borders. 
British declaration on 29th September 1942 was also joined by de Gaulle‘s „Fighting France“.
Operation ANTHROPOID was the most successful act of our home and foreign resistance. The 
elimination of high ranking Nazi member a senior SS officer in 1942, when the Nazi occupied almost 
entire Europe, meant a heavy blow to the German Third Reich, and it was hard to find a similarly 
significant act elsewhere in the German-occupied territory. The operation cost many victims, not 
only in ranks of trained soldiers – paratroopers, but also among supporters of the home resistance, 
and innocent people who fell target to the brutal Nazi revenge. Honor their memory.
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L’ASSASSINAT

Le 27 mai 1942. Depuis environs 8h30, Gabcík et Kubiš attendaient l’arrivée d’Heyrich à l’intersection 
près de Libeňská Vychovatelna. Ils avaient posé leur vélo contre un poteau électrique sur l’Avenue 
Kirchmayer. Peu après 11h30, Gabcík se mis en place sur le bord du trottoir. Il cachait une mitraillette 
sous son imperméable. Kubiš, quant à lui se positionna derrière la colonne en béton du poteau 
électrique. La Mercedes approcha près du tournant et dût faire un écart marqué vers la droite pour 
éviter de faire un accident avec un tram. Gabcík jeta l’imperméable quand sa cible était à moins 
d’un mètre de lui. Il appuya sur la gâchette mais la mitraillette se bloqua. Saisissant l’opportunité, 
Kubiš, dans un mouvement maîtrisé, lança une bombe qui explosa à côté du véhicule, près de la roue 
arrière droite. Cette bombe blessa mortellement Heyrich.
Parce que son vélo était bloqué, Gabcík fuya en remontant le tournant. Heyrich eu le temps de 
tirer deux fois dans sa direction. Durant sa fuite, il essaya de fuir via l’échoppe d’un boucher qui 
n’avait pas de porte arrière, contrairement à ce qu’il avait supposé. Dans cette échoppe, il affronta 
le conducteur de la voiture, nommé Klein. Ce dernier était parti à sa poursuite. Gabcík parvint à 
tirer deux balles dans la jambe de Klein et poursuivi sa fuite. Kubiš, quant à lui, quitta le lieu de 
l’assassinat sur un vélo qui avait été préparé pour lui. Il tira dans le vide avec un pistolet afin de 
distraire les témoins puis fuit vers Libeň. Il abandonna le vélo dans la rue Slavatova près du magasin 
Bat’a et marcha jusqu’à l’appartement de Novák. Pour dissimuler les preuves, Jindriska Nováková, 14 
ans, vint chercher le vélo dans les minutes qui suivirent son abandon. Heyrich, blessé, fut emmené 
à l’hôpital Na Bulovce. Il mourut le 4 juin 1942.



Finding a place to attack and compiling Heydrich‘s timetable was not easy. Information about 
the protector’s program was handed over by František Šafařík, Zelenka-Hajský’s former student, 
from the administration of the Prague Castle. The apartment of the sisters Marie Kovárníková 
and Ludmila Soukupová, in the Letenská Street No. 2 in Malá Strana today, served as a cover 
for the envelope transfer. The young women provided the paratroopers with the necessary 
concealment. While walking around Prague, young couples were far less suspicious than two 
young men sightseeing instead of working. The sisters came from Ohrazenice, a village near 
Dolni Vilémovice, the birthplace of Jan Kubiš, with whom Maria had a confidential relationship. 
The German investigation report states that she was pregnant with him, but she lost the baby 
during the investigation. Josef Gabčík‘s girlfriend was Anna Malinová, with whom he stayed the 
night after the assassination. His fiancé however was Liboslava Fafková, who also accompanied 
the paratroopers with her sister Rela. The entire family supported the operation and was executed 
in the Mauthausen concentration camp for their involvement in the assassination.
One of the options for the assassination was an attack using the Spigot mortar in an open 
terrain. In 1942, Heydrich lived in a chateau in Panenské Břežany. However as this area was 
highly protected by the protectorate and Heydrich’s own security, the paratroopers chose a 
different place of attack. The final location was a curve in Prague-Libeň at the crossroads of 
Kirchmayerova and V Holešovičkách.

May 27, 1942. Since about half past eight, Gabčík and Kubiš had waited at the intersection near 
Libeňská Vychovatelna for Heydrich‘s arrival. They rested their bicycles against a power-line 
column at the Kirchmayer Avenue. Shortly after half past eleven Gabčík took his position at the 
edge of the sidewalk. He hid an assembled machine gun under his trench coat. Kubiš positioned 
himself behind the concrete column of the power-line. The Mercedes was approaching the curve 
and to avoid an accident with a tram, had to swing sharply right. Gabčík threw away his coat 
while his target was no more than a meter away from him. He pulled the trigger, but the weapon 
failed. Ceasing the opportunity, Kubiš, with a practiced motion, threw a prepared bomb which 
exploded beneath the car’s right rear wheel and fatally wounded Heydrich.
Because the way to Gabčík’s bicycle had been blocked, he fled up the curve. Heydrich was able 
to fire twice at him. During his escape, he tried to getaway through a butcher‘s shop, which did 
not have a rear entrance, as he supposed. Here he clashed with the driver Klein who was chasing 
him. Gabčík managed to hit Klein’s leg with two bullets and continued his escape. Jan Kubiš left 
the assassination site on a prepared bicycle. He fired a pistol to distract some witnesses and fled 
to Libeň. He left the bicycle at the Slavatova Street near the Baťa store and walked to Novák‘s 
apartment.  Clearing evidence, fourteen-year-old Jindriska Nováková picked up the bike within 
few minutes. Injured Heydrich was taken to the hospital Na Bulovce. He died on June 4, 1942.

After the assassination, the attackers disappeared. Despite strict police measures, the civilian 
state of emergency, the closure of Prague, constant raids and executions, they did not find 
any relevant trace. The Gestapo officers also focused on the bicycle of Kubiš. They detained 
260 girls from around the area and confronted them with witnesses who voluntarily had come 
to testify about the wounded cyclist and the girl who carried the bicycle. Although Jindřiška 
Nováková was among the detainees, none of the women could identify her. Germans intensified 
the terror and on June 10, 1942 they destroyed Lidice for alleged aid to paratroopers. Men 
shot, women dragged to concentration camps, murdered or kidnapped children. All the clues 
to justify the mass murder were false. But the bloody rampage had its effect. Karel Čurda of 
the OUT DISTANCE operation betrayed the paratroopers and testified to the Gestapo.  Arrests 
of co-workers started and torture has led to the disclosure of a shelter in the Church of Saints 
Cyril and Methodius in Resslova Street, where 7 paratroopers were hidden in Prague. Early in 
the morning on June 18th, an operation began in the church surroundings. Upon entering the 
church, the attackers were met with fire by the defenders from the balcony. After nearly two 
hours of struggle, Josef Bublík and Adolf Opalka committed suicide, and Jan Kubiš was heavily 
injured by shells of grenades. Bublík and Kubiš, who still showed signs of life, were immediately 
taken to the nearby hospital where they both later died.

After examining the Church, Germans found more paratroopers hiding in an underground crypt. 
The besiegers first threw grenades through a small window from the street where a strong 
reflector was also provided. The defenders thrown back an incendiary bottles to destroy the 
reflector. When called to surrender, a shot and a phrase echoed from the crypt: „We are Czechs! 
We will never give up, do you hear? Never!“ Another attempt to get paratroopers to surrender 
was to flood the crypt with water. Czech firefighters played a tragic role here. After some time, 
they managed to break another opening into the crypt. However, the attacks were repelled. 
Due to the desperate situation and lack of ammunition, the remaining four paratroopers, Josef 
Gabčík, Josef Valčík, Jaroslav Švarc and Jan Hrubý, committed suicide. Their dead bodies were 
identified by Karel Čurda on the sidewalk.
As a result of the betrayal, the intelligence network, developed by the SILVER A group, was 
uncovered. The village of Ležáky near Vrbatov Kostelec was burnt down for help in hiding the 
Libuše radio. Both men and women were executed in Pardubice, children were taken to Chelmno 
concentration camp where they were executed. Only two girls selected for re-education survived 
the war. Other associates were transferred to the Mauthausen concentration camp, where 262 
women, men and children were executed on the 24th October 1942 in two-minute intervals. 
Another group of 31 resistance fighters was executed here on 26th January 1943, and lastly 
František Pecháček on 3rd February 1944.

The worldwide response to the terror unleashed by the Nazi power over the home population of the 
Protectorate was magnificent. Villages in countries such as Mexico, Brazil, USA and Australia were 
renamed to Lidice. Newly born children were given the name Lidice. In Britain, miners founded a 
movement called Lidice to live. On the east and west fronts, tanks were named after this village. 
The unprecedented resistance that removed one of the Nazi and SS leaders, as well as a number 
of victims of the Nazi raid, led to the government‘s declaration of cancellation of the Munich 
Agreement for Great Britain on 2nd August 1942 in the London Parliament. For London, it has now 
become morally unreachable to insist on the validity of the agreement. It was thus completely 
annulled by the United Kingdom and Czechoslovakia was recognized with its original borders. 
British declaration on 29th September 1942 was also joined by de Gaulle‘s „Fighting France“.
Operation ANTHROPOID was the most successful act of our home and foreign resistance. The 
elimination of high ranking Nazi member a senior SS officer in 1942, when the Nazi occupied almost 
entire Europe, meant a heavy blow to the German Third Reich, and it was hard to find a similarly 
significant act elsewhere in the German-occupied territory. The operation cost many victims, not 
only in ranks of trained soldiers – paratroopers, but also among supporters of the home resistance, 
and innocent people who fell target to the brutal Nazi revenge. Honor their memory.
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TRAHISON ET COMBAT DANS UNE ÉGLISE DE LA RUE RESSLOVA 

Après l’assassinat, les attaquants disparurent. En dépit de mesures policières strictes, de l’état 
d’urgence civile, de la fermeture de Prague, de raids et d’exécutions constants, ils ne trouvèrent pas 
de trace utile. La Gestapo se concentra également sur le vélo de Kubiš. Ils placèrent en détention 260 
jeunes filles de la région et les confrontèrent à des témoins qui étaient venu volontairement témoigner 
à propos du cycliste blessé et de la jeune fille qui emporta le vélo. Bien que Jindriska Nováková fit 
partie des prisonnières, aucun des témoins ne put l’identifier. Les Allemands intensifièrent donc 
leur Terreur et le 10 juin 1942, ils détruisirent Lidice pour une présumée aide qu’ils auraient portée 
aux parachutistes. Les hommes du village furent fusillés, les femmes furent traînées dans des camps 
de concentration et les enfants furent tués ou kidnappés. Tous les indices utilisés pour justifier cet 
assassinat de masse étaient falsifiés. Mais ce saccage sanglant fit son effet. Karel Čurda de l’opération 
OUTSIDE DISTANCE trahit les parachutistes et témoigna auprès de la Gestapo. Les arrestations de 
collègues commencèrent et, sous la torture, ils dévoilèrent un refuge dans l’église de Saints Cyril 
et Methodius dans la rue Resslova, où les 7 parachutistes étaient cachés à Prague. Tôt le matin du 
18 juin, une opération commença aux alentours de l’église. Lorsqu’ils entrèrent dans l’église, les 
attaquants furent accueillis par le feu des défenseurs qui tiraient du balcon. Après près de deux 
heures de combats, Josef Bublík et Adolf Opalka se suicidèrent et Jan Kubiš était fortement blessé par 
les éclats de grenades. Bublík et Kubiš, qui montraient encore des signes de vie, furent directement 
emmenés dans un hôpital proche ou ils décédèrent tous les deux.



Finding a place to attack and compiling Heydrich‘s timetable was not easy. Information about 
the protector’s program was handed over by František Šafařík, Zelenka-Hajský’s former student, 
from the administration of the Prague Castle. The apartment of the sisters Marie Kovárníková 
and Ludmila Soukupová, in the Letenská Street No. 2 in Malá Strana today, served as a cover 
for the envelope transfer. The young women provided the paratroopers with the necessary 
concealment. While walking around Prague, young couples were far less suspicious than two 
young men sightseeing instead of working. The sisters came from Ohrazenice, a village near 
Dolni Vilémovice, the birthplace of Jan Kubiš, with whom Maria had a confidential relationship. 
The German investigation report states that she was pregnant with him, but she lost the baby 
during the investigation. Josef Gabčík‘s girlfriend was Anna Malinová, with whom he stayed the 
night after the assassination. His fiancé however was Liboslava Fafková, who also accompanied 
the paratroopers with her sister Rela. The entire family supported the operation and was executed 
in the Mauthausen concentration camp for their involvement in the assassination.
One of the options for the assassination was an attack using the Spigot mortar in an open 
terrain. In 1942, Heydrich lived in a chateau in Panenské Břežany. However as this area was 
highly protected by the protectorate and Heydrich’s own security, the paratroopers chose a 
different place of attack. The final location was a curve in Prague-Libeň at the crossroads of 
Kirchmayerova and V Holešovičkách.

May 27, 1942. Since about half past eight, Gabčík and Kubiš had waited at the intersection near 
Libeňská Vychovatelna for Heydrich‘s arrival. They rested their bicycles against a power-line 
column at the Kirchmayer Avenue. Shortly after half past eleven Gabčík took his position at the 
edge of the sidewalk. He hid an assembled machine gun under his trench coat. Kubiš positioned 
himself behind the concrete column of the power-line. The Mercedes was approaching the curve 
and to avoid an accident with a tram, had to swing sharply right. Gabčík threw away his coat 
while his target was no more than a meter away from him. He pulled the trigger, but the weapon 
failed. Ceasing the opportunity, Kubiš, with a practiced motion, threw a prepared bomb which 
exploded beneath the car’s right rear wheel and fatally wounded Heydrich.
Because the way to Gabčík’s bicycle had been blocked, he fled up the curve. Heydrich was able 
to fire twice at him. During his escape, he tried to getaway through a butcher‘s shop, which did 
not have a rear entrance, as he supposed. Here he clashed with the driver Klein who was chasing 
him. Gabčík managed to hit Klein’s leg with two bullets and continued his escape. Jan Kubiš left 
the assassination site on a prepared bicycle. He fired a pistol to distract some witnesses and fled 
to Libeň. He left the bicycle at the Slavatova Street near the Baťa store and walked to Novák‘s 
apartment.  Clearing evidence, fourteen-year-old Jindriska Nováková picked up the bike within 
few minutes. Injured Heydrich was taken to the hospital Na Bulovce. He died on June 4, 1942.

After the assassination, the attackers disappeared. Despite strict police measures, the civilian 
state of emergency, the closure of Prague, constant raids and executions, they did not find 
any relevant trace. The Gestapo officers also focused on the bicycle of Kubiš. They detained 
260 girls from around the area and confronted them with witnesses who voluntarily had come 
to testify about the wounded cyclist and the girl who carried the bicycle. Although Jindřiška 
Nováková was among the detainees, none of the women could identify her. Germans intensified 
the terror and on June 10, 1942 they destroyed Lidice for alleged aid to paratroopers. Men 
shot, women dragged to concentration camps, murdered or kidnapped children. All the clues 
to justify the mass murder were false. But the bloody rampage had its effect. Karel Čurda of 
the OUT DISTANCE operation betrayed the paratroopers and testified to the Gestapo.  Arrests 
of co-workers started and torture has led to the disclosure of a shelter in the Church of Saints 
Cyril and Methodius in Resslova Street, where 7 paratroopers were hidden in Prague. Early in 
the morning on June 18th, an operation began in the church surroundings. Upon entering the 
church, the attackers were met with fire by the defenders from the balcony. After nearly two 
hours of struggle, Josef Bublík and Adolf Opalka committed suicide, and Jan Kubiš was heavily 
injured by shells of grenades. Bublík and Kubiš, who still showed signs of life, were immediately 
taken to the nearby hospital where they both later died.

After examining the Church, Germans found more paratroopers hiding in an underground crypt. 
The besiegers first threw grenades through a small window from the street where a strong 
reflector was also provided. The defenders thrown back an incendiary bottles to destroy the 
reflector. When called to surrender, a shot and a phrase echoed from the crypt: „We are Czechs! 
We will never give up, do you hear? Never!“ Another attempt to get paratroopers to surrender 
was to flood the crypt with water. Czech firefighters played a tragic role here. After some time, 
they managed to break another opening into the crypt. However, the attacks were repelled. 
Due to the desperate situation and lack of ammunition, the remaining four paratroopers, Josef 
Gabčík, Josef Valčík, Jaroslav Švarc and Jan Hrubý, committed suicide. Their dead bodies were 
identified by Karel Čurda on the sidewalk.
As a result of the betrayal, the intelligence network, developed by the SILVER A group, was 
uncovered. The village of Ležáky near Vrbatov Kostelec was burnt down for help in hiding the 
Libuše radio. Both men and women were executed in Pardubice, children were taken to Chelmno 
concentration camp where they were executed. Only two girls selected for re-education survived 
the war. Other associates were transferred to the Mauthausen concentration camp, where 262 
women, men and children were executed on the 24th October 1942 in two-minute intervals. 
Another group of 31 resistance fighters was executed here on 26th January 1943, and lastly 
František Pecháček on 3rd February 1944.

The worldwide response to the terror unleashed by the Nazi power over the home population of the 
Protectorate was magnificent. Villages in countries such as Mexico, Brazil, USA and Australia were 
renamed to Lidice. Newly born children were given the name Lidice. In Britain, miners founded a 
movement called Lidice to live. On the east and west fronts, tanks were named after this village. 
The unprecedented resistance that removed one of the Nazi and SS leaders, as well as a number 
of victims of the Nazi raid, led to the government‘s declaration of cancellation of the Munich 
Agreement for Great Britain on 2nd August 1942 in the London Parliament. For London, it has now 
become morally unreachable to insist on the validity of the agreement. It was thus completely 
annulled by the United Kingdom and Czechoslovakia was recognized with its original borders. 
British declaration on 29th September 1942 was also joined by de Gaulle‘s „Fighting France“.
Operation ANTHROPOID was the most successful act of our home and foreign resistance. The 
elimination of high ranking Nazi member a senior SS officer in 1942, when the Nazi occupied almost 
entire Europe, meant a heavy blow to the German Third Reich, and it was hard to find a similarly 
significant act elsewhere in the German-occupied territory. The operation cost many victims, not 
only in ranks of trained soldiers – paratroopers, but also among supporters of the home resistance, 
and innocent people who fell target to the brutal Nazi revenge. Honor their memory.
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IMPACT DE CES ÉVÈNEMENTS ET RESTAURATION DE LA TCHÉCOSLOVAQUIE

En examinant plus profondément l’église, les Allemands découvrirent d’autres parachutistes cachés 
dans une crypte sous-terraine. Les assiégeants lancèrent d’abord des grenades à travers une petite 
fenêtre qui donnait sur la rue où un grand miroir fut amené. Les défenseurs lancèrent à leur tour des 
bouteilles explosives pour détruire le miroir. Quand on leur demanda de se rendre, un coup de fusil et 
un écho résonnèrent dans la crypte : « Nous sommes Tchèques ! Nous n’abandonnons jamais, vous avez 
entendu ? Jamais ! » Une autre tentative pour faire se rendre les parachutistes fut l’inondation de la 
crypte. Les pompiers Tchèques jouèrent un rôle tragique dans cette tentative. Après un certain temps, 
ils réussirent à créer une autre ouverture dans la crypte ? Cependant, les attaques furent repoussées. 
A cause de la situation désespérée et du manque de munitions, Les quatre parachutistes restants, Josef 
Gabcík, Josef Valčik, Jaroslav Švarc et Jan Hrubý se suicidèrent également. Leurs corps sans vie furent 
identifiés sur le trottoir par Karel Čurda.
Le résultat de la trahison fut la découverte du réseau d’intelligence développé par le groupe SILVER 
A. Le village de Ležáky, près de Vrbatov Kostelec fut incendié pour avoir aidé à cacher la radio de 
Libuše. Les hommes et les femmes furent exécutés à Pardubice, les enfants furent emmenés au camp 
de concentration de Chelmo où ils furent également exécutés. Seules deux petites filles qui avaient 
été sélectionnées pour la « rééducation » survécurent. Les autres associés des parachutistes furent 
emmenés dans le camp de concentration de Mauthausen, où 262 hommes, femmes et enfants furent 
exécutés le 24 octobre 1942 par intervalles de deux minutes. Un autre groupe de 31 résistants furent 
exécutés également à Mauthausen le 26 janvier 1943 et, finalement, František Pecháček le 3 février 
1944.



Finding a place to attack and compiling Heydrich‘s timetable was not easy. Information about 
the protector’s program was handed over by František Šafařík, Zelenka-Hajský’s former student, 
from the administration of the Prague Castle. The apartment of the sisters Marie Kovárníková 
and Ludmila Soukupová, in the Letenská Street No. 2 in Malá Strana today, served as a cover 
for the envelope transfer. The young women provided the paratroopers with the necessary 
concealment. While walking around Prague, young couples were far less suspicious than two 
young men sightseeing instead of working. The sisters came from Ohrazenice, a village near 
Dolni Vilémovice, the birthplace of Jan Kubiš, with whom Maria had a confidential relationship. 
The German investigation report states that she was pregnant with him, but she lost the baby 
during the investigation. Josef Gabčík‘s girlfriend was Anna Malinová, with whom he stayed the 
night after the assassination. His fiancé however was Liboslava Fafková, who also accompanied 
the paratroopers with her sister Rela. The entire family supported the operation and was executed 
in the Mauthausen concentration camp for their involvement in the assassination.
One of the options for the assassination was an attack using the Spigot mortar in an open 
terrain. In 1942, Heydrich lived in a chateau in Panenské Břežany. However as this area was 
highly protected by the protectorate and Heydrich’s own security, the paratroopers chose a 
different place of attack. The final location was a curve in Prague-Libeň at the crossroads of 
Kirchmayerova and V Holešovičkách.

May 27, 1942. Since about half past eight, Gabčík and Kubiš had waited at the intersection near 
Libeňská Vychovatelna for Heydrich‘s arrival. They rested their bicycles against a power-line 
column at the Kirchmayer Avenue. Shortly after half past eleven Gabčík took his position at the 
edge of the sidewalk. He hid an assembled machine gun under his trench coat. Kubiš positioned 
himself behind the concrete column of the power-line. The Mercedes was approaching the curve 
and to avoid an accident with a tram, had to swing sharply right. Gabčík threw away his coat 
while his target was no more than a meter away from him. He pulled the trigger, but the weapon 
failed. Ceasing the opportunity, Kubiš, with a practiced motion, threw a prepared bomb which 
exploded beneath the car’s right rear wheel and fatally wounded Heydrich.
Because the way to Gabčík’s bicycle had been blocked, he fled up the curve. Heydrich was able 
to fire twice at him. During his escape, he tried to getaway through a butcher‘s shop, which did 
not have a rear entrance, as he supposed. Here he clashed with the driver Klein who was chasing 
him. Gabčík managed to hit Klein’s leg with two bullets and continued his escape. Jan Kubiš left 
the assassination site on a prepared bicycle. He fired a pistol to distract some witnesses and fled 
to Libeň. He left the bicycle at the Slavatova Street near the Baťa store and walked to Novák‘s 
apartment.  Clearing evidence, fourteen-year-old Jindriska Nováková picked up the bike within 
few minutes. Injured Heydrich was taken to the hospital Na Bulovce. He died on June 4, 1942.

After the assassination, the attackers disappeared. Despite strict police measures, the civilian 
state of emergency, the closure of Prague, constant raids and executions, they did not find 
any relevant trace. The Gestapo officers also focused on the bicycle of Kubiš. They detained 
260 girls from around the area and confronted them with witnesses who voluntarily had come 
to testify about the wounded cyclist and the girl who carried the bicycle. Although Jindřiška 
Nováková was among the detainees, none of the women could identify her. Germans intensified 
the terror and on June 10, 1942 they destroyed Lidice for alleged aid to paratroopers. Men 
shot, women dragged to concentration camps, murdered or kidnapped children. All the clues 
to justify the mass murder were false. But the bloody rampage had its effect. Karel Čurda of 
the OUT DISTANCE operation betrayed the paratroopers and testified to the Gestapo.  Arrests 
of co-workers started and torture has led to the disclosure of a shelter in the Church of Saints 
Cyril and Methodius in Resslova Street, where 7 paratroopers were hidden in Prague. Early in 
the morning on June 18th, an operation began in the church surroundings. Upon entering the 
church, the attackers were met with fire by the defenders from the balcony. After nearly two 
hours of struggle, Josef Bublík and Adolf Opalka committed suicide, and Jan Kubiš was heavily 
injured by shells of grenades. Bublík and Kubiš, who still showed signs of life, were immediately 
taken to the nearby hospital where they both later died.

After examining the Church, Germans found more paratroopers hiding in an underground crypt. 
The besiegers first threw grenades through a small window from the street where a strong 
reflector was also provided. The defenders thrown back an incendiary bottles to destroy the 
reflector. When called to surrender, a shot and a phrase echoed from the crypt: „We are Czechs! 
We will never give up, do you hear? Never!“ Another attempt to get paratroopers to surrender 
was to flood the crypt with water. Czech firefighters played a tragic role here. After some time, 
they managed to break another opening into the crypt. However, the attacks were repelled. 
Due to the desperate situation and lack of ammunition, the remaining four paratroopers, Josef 
Gabčík, Josef Valčík, Jaroslav Švarc and Jan Hrubý, committed suicide. Their dead bodies were 
identified by Karel Čurda on the sidewalk.
As a result of the betrayal, the intelligence network, developed by the SILVER A group, was 
uncovered. The village of Ležáky near Vrbatov Kostelec was burnt down for help in hiding the 
Libuše radio. Both men and women were executed in Pardubice, children were taken to Chelmno 
concentration camp where they were executed. Only two girls selected for re-education survived 
the war. Other associates were transferred to the Mauthausen concentration camp, where 262 
women, men and children were executed on the 24th October 1942 in two-minute intervals. 
Another group of 31 resistance fighters was executed here on 26th January 1943, and lastly 
František Pecháček on 3rd February 1944.

The worldwide response to the terror unleashed by the Nazi power over the home population of the 
Protectorate was magnificent. Villages in countries such as Mexico, Brazil, USA and Australia were 
renamed to Lidice. Newly born children were given the name Lidice. In Britain, miners founded a 
movement called Lidice to live. On the east and west fronts, tanks were named after this village. 
The unprecedented resistance that removed one of the Nazi and SS leaders, as well as a number 
of victims of the Nazi raid, led to the government‘s declaration of cancellation of the Munich 
Agreement for Great Britain on 2nd August 1942 in the London Parliament. For London, it has now 
become morally unreachable to insist on the validity of the agreement. It was thus completely 
annulled by the United Kingdom and Czechoslovakia was recognized with its original borders. 
British declaration on 29th September 1942 was also joined by de Gaulle‘s „Fighting France“.
Operation ANTHROPOID was the most successful act of our home and foreign resistance. The 
elimination of high ranking Nazi member a senior SS officer in 1942, when the Nazi occupied almost 
entire Europe, meant a heavy blow to the German Third Reich, and it was hard to find a similarly 
significant act elsewhere in the German-occupied territory. The operation cost many victims, not 
only in ranks of trained soldiers – paratroopers, but also among supporters of the home resistance, 
and innocent people who fell target to the brutal Nazi revenge. Honor their memory.
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IMPACT DE CES ÉVÈNEMENTS ET RESTAURATION DE LA TCHÉCOSLOVAQUIE 

La réponse mondiale envers la terreur exercée par la puissance nazie sur la population du Protectorat 
fut magnifique. Des villages dans des pays tels que le Mexique, le Brésil, les Etats-Unis d’Amérique 
et l’Australie furent renommés « Lidice ». Des nouveau-nés reçurent également le nom Lidice. En 
Bretagne, des mineurs créèrent un mouvement appelé « Lidice to live ». Sur les fronts Est et Ouest, 
des tanks furent également nommés d’après ce village. La résistance sans précédent qui retira au 
mouvement nazi et SS un de leurs plus importants dirigeants, ainsi que le nombre de victimes du 
raid nazi en réponse à l’assassinat, poussa le gouvernement à écrire la déclaration d’annulation 
des accords de Munich au Parlement de Londres le 2 août 1942. Pour Londres, il était impossible 
d’insister sur la validité des accords. Ils furent donc totalement annulés par le Royaume-Uni et la 
Tchécoslovaquie retrouva ses frontières d’origine. La déclaration britannique du 29 septembre 1942 
fut également rejointe par la France Combattante de De Gaulle.
L’opération ANTHROPOID fut l’acte le plus couronné de succès de la résistance en Tchécoslovaquie 
et à l’étranger. L’assassinat d’un haut-placé nazi et officier de la SS alors que les Nazis occupaient la 
plupart de l’Europe fut un coup dur pour le Troisième Reich allemand et il sera difficile de trouver 
acte aussi significatif dans le reste des territoires occupés par les Allemands. L’opération engendra 
de nombreuses victimes, pas uniquement parmi les soldats et/ou parachutistes entraînés, mais 
également parmi les supporters de la résistance et parmi les personnes innocentes qui furent prises 
pour cible de la vengeance brutale des Allemands. Honorons leur mémoire.
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